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Szóval egy uj adó.
Még pedig nem egy akármilyen adó, amely 

bő! valamely jelentéktelen költségvetési iirt 
akarna betömni a kormány.

Hogyan tehetett magáévá a miniszterta-
mi*l:árd lejt akar inkasszálni a kormány.

Hogyan teehtett magáévá a miniszterta­
nács ”és még hozzá egyhangúan ilyen hatá­
rozatot ?

Kétségtelen, hogy a mai körülmények kö­
zött a kormánynak komolyan kell foglalkoz­
nia a nemzetvédelem kérdésével.

De hogyan akarja ezt egy újabb adó kive­
téssel csinálni, amikor tudja, hogy az adófi­
zető polgár amgy is nyög a túlzott adóter­
hek alatt és az állam a jelenlegi költségve- 
lési előirányzatot sem tudja realizálni?

Nem fontos, hogy milyen jellege lesz az uj 
adónak. Hogy vagyondézsma lesz-e vagy a 
jelenlegi adókhoz csapnak hozzá egy bizo­
nyos százalékot.

A lényeg az, hogy az adófizető ki kell, 
hogy fordítsa sebeit, ha fizetni akar.

Ez a minisztertanácsi határozat tarthatat- 
len. És nem is fog eredménnyel járni, mert 
kétségtelen, hogy az adófizető nem tudja a 
ma érvényben lévő adókat rendesen fizetni. 
És a pénzügyminisztérium tudja ezt.

És mégis lett volna mód e kérdés megol­
dására.

Vannak vállalatok, amelyek fantasztikus 
jövedelmeket élveznek kizárólag ama véde­
lem és támogatás következtében, amelyet az 
állam nyújt nekik. A vaskartell egymagában 
közel egy milliárd lej évi hasznot húz. Van­
nak azután a cukor, a textil, a papír és ce- 
mentkartellek, amelyek hihetetlen hasznokat 
vágnak zsebre, mert monopolisztikus helyzet 
ben vannak a román fogyasztóval szemben.

Nem lett volna egyszerűbb ezekhez fordul­
ni, mikor uj bevételekre van az államnak 
szüksége ?

ap/as&k áipí&fncU

Minden szinte végzetszerü porgramszerü- 
séggel történik, pontosan úgy, ahogyan azt 
egy fiatalon elhunyt zsidó szociológus hosszú 
évekkel ezelőtt megjósolta.

Most 1200 kisebbségi és főleg zsidó egzisz­
tencia ellen indult meg a hajsza.

Zsidó orvosok ellen, akik külföldi egyete­
meken végezték tanulmányaikat.

A parlament szószékéről, a jobboldali la­
pok hasábjairól ordít a követelés: revízió alá 
venni a már nosztrifikált diplomákat.

Miért ?
Mert ezeknek 92 százaléka „idegen“ kéz­

ben van és mert a külföldi egyetemekről 
„felkészületlen“ elemek szereztek diplomá­
kat.

Mi az, hogy idegen? Hiszen az alkotmány 
és a békeszerződések teljes jogegyenlőséget 
biztosítanak az ország összes polgárai szá­
mára és az alkotmány nem ismeri állampol­
gár és állampolgár között az „idegen“ meg­
különböztetésének nüanszait. Hogyan történ­
hetik kát meg, hogy' az interpelláló képvise­
lő mégis „idegenekről“ beszél és az interpel­
lációra válaszoló miniszter szintúgy tudomá­
sul veszi ezt a törvényellenes megkülönböz­
tetést ?

De mit szóljunk a másik argumentumhoz? 
Az uralkodó nemzet fiai számára megkü­

lönböztetett elbánás jár ki, ha külföldi egye­
temeken szerzik meg diplomájukat. A ro­
mán politikai élet összes jelesei, Titulescun 
kezdve, Tatarescun folytatva és Anghelescu 
dr közoktatásügyi miniszteren végezve, kül­
földi egyetemeken végezték tanulmányaikat. 
A kormány évről-évre nagy összegeket folyó­
sít ösztöndijak céljaira, hogy érdemes román 
diákok külföldön tanulhassanak.

Hogy van az mégis, hogy ha kisebbségi 
diák mer külföldön tanulni, egyszerre „meg­
bízhatatlanná“ és „felkészületlenné“ válik? 
Mit fognak szólni ehhez az osztrák, német, 
olasz, cseh, francia egyetemek, ahol az ille­
tőit diplomáikat keserves munka és nélkü­
lözések árán megszerezték ?

Tragikomikussá pedig ott válik a helyzet, 
ha meggondoljuk, hogy a külföldön végzet­
tek hatalmas többsége azért volt kénytelen 
az európai metropolisokban való tanulás nél­
külözéseit a számukra ismeretlen nyelv ne­
hézségeit vállalni, mert képtelenek voltak a 
belföldi egyetemeken elvégezni tanulmányai-

Ä népszövetségi 
megkezdte a I
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is. láv
a tárgyalását

Lávái kedvezően nyilatkozott a magyar-jugoszláv ellentétek 
elsimításának lehetőségéről. Tovább folyik a lygoszláviai 
magyarok kiutasítása. Á hivatalos jugoszláv távirati iroda 

cáfolja a jugoszláv csapatok mozgósításának hírét

Csehszlovákia és Oroszország bejelentették, hegy 
nem adnak csapatokat a saarvídékí nemzetközi

kai hatalomba
Genf, december 7. Fennállása óta aligha 

virradt a Népszövetség tanácsára olyan 
kritikus nap, mint a mai. Mára tűzték ki 
ugyanis a részletes jugoszláv panasz tár­
gyalását, ugyancsak a mai napra várták a 
részletes jugoszláv emlékiratra adandó ma­
gyar Írásbeli választ.

Délután félnégy órakor a leszerelési kon­
ferencia tanácstermében megnyílt a törté­
nelmi nevezetességű tanácsülés, amely hi­
vatva van a jugoszláv panaszirat fölött 
dönteni. Az ülésen Vasconselos portugál 
főbiztos elnököl. A nagy tanácsterem zsú­
folásig telt meg delegátusokkal, az ujság- 
iró-páholyok tömve voltak, a karzatokon 
egy talpalattnyi hely sem volt üres. Fe­
szült csendben, szokatlanul súlyos atmosz­
férában nyitotta meg a portugál főbiztos 
az ülést. Ismertete röviden a jugoszláv pa­
nasziratot, majd felolvasta a népszövetségi 
alapokmány 11-ik paragrafusát, amelyre 
Jugoszlávia panaszirata hivatkozik.

Közölte az elnök, hogy a népszövetségi 
tanács eleget tett a magyar sürgősségi ké­
relemnek, végül felhívta Jeftics jugoszláv 
külügyminisztert és állandó népszövetségi 
delegátust, hogy indokolja meg a panasz­

iratot.
A jugoszláv külügyminiszter az izgalom­

ig fokozódó csendben emelkedett szólásra. 
Érezte a történelmi pillanatnak súlyát és 
annyira elfogódott volt, hogy szokatlanul 
halk, szinte visszafojtott .hangon fogott a 
beszédéhez. Félórán kersztül beszélt Jef­
tics, de szavaiból még az elsősorban ülők 
is csak néhány mondat-foszlányt tudtak 
megérteni. Beszélt a külügyminiszter arról 

I hogy a horvát emigránsokkal szemben ta- 
! nusitott magatartásért Magyarországot fe- 
! lelősség terheli. A jugoszláv kormány nem 
j tért könnyű szívvel a súlyos vádak utjá- 
j ra, de úgy találja, hogy a vádak alaposak 
j és be vannak bizonyítva. A népszövetségi 

uuA árért választotta Jugoszlávia, hogy 
szolgálatot tegyen ezzel Európa békéjének.

Ezután Benes és Titulescu fejezték ki 
röviden a jugoszláv jegyzékkel szembeni 
szolidaritásukat és fenntartották maguk­
nak a jogot, hogy később részletesen is fel­
szólaljanak.

Végül Eckhardt magyar népszövetségi 
I főbiztos emelkedett szólásra, hogy elmond- 
! ja a magyar kormány álláspontját. Lap- 
! zártakor Eckhardt főbiztos beszél.

Kíméletlenül folyik a jugoszláviai magyar 
családok kiutasítása

Laval optimista nyilatkozatát azonban 
azok az események, amelyek Jugoszláviában 
a magyar lakossággal szemben lejátszódnak, 
nem túlságosan támasztják alá. Londoni je­
lentés ugyanis arról számol be, hogy több 
belgrádi lap értesülései szerint,

jugoszláv hivatalos körökben 18 ezer 
magyar kiutasítását határozták el.

Az éjszaka folyamán a baranyamegyei ha­
tárállomásra 214 újabb kiutasított magyar 
család érkezett.

A nemzetközi sajtónak a kiutasításokról 
szóló jelentéseivel foglalkozva, több belgrádi 
lap azt a jólinformált helyről szerzett tudó­
sítást közli,

hogy a kiutasításoknak nincs köze a 
magyar-jugoszláv viszályhoz.

A kiutasítottak nem szereztek jugoszláv 
állampolgárságot s tartózkodási engedélyü­
ket többizben történt meghosszabbítás után 
most már nem voltak hajlandók meghosz- 
szabbitani.

A jugoszláviai magyar családok tömeges 
kiutasítása az angol közvéleményben nagy 
ellenérzést váltott ki.

Az alsóház tegnapi ülésén Dawis kép­
viselő interpellációt terjesztett elő a ki­

utasított magyarok ügyében.
Azt hangoztatta, hogy a kiutasítások ko­
moly veszedelmet jelentenek a nemzetközi 
helyzetre.

A francia lapok közül a Petit Journal és 
az Excelsior hosszú cikkekben közük buda-

kat, mert megakadályozták őket ebben. Nem 
írott törvényekkel, az igaz. Hanem ennél is 
hathatósabb és szokásjog jellegét viselő ar­
gumentumokkal.

Most mégis revíziót követelnek egyesek.
Égbekiáltó igazságtalanság készül a kiil-

pesti tudósítóik jelentéseit a jugoszláviai ki­
utasításokról, anélkül, hogy állást foglalná­
nak.

A római lapok munkatársai a jugoszláviai 
kiutasításokról azt a megállapítást teszik, 
hogy a jelek szerint a jugoszlávok olyan 
horvátokat és bunyevácokat is kiutasítanak, 
akik magyarul nem beszélnek ugyan, de aki­
ket feleslegeseknek éreznek Jugoszláviában.

Pénteken reggel Szegedre 80, Magyar­
borra 6 újabb kiutasított érkezett. Az újabb 
kiutasításokkal kapcsolatban, a magyar vö­
röskereszt-egyesület táviratilag kérte a 
Genfken székelő nemzetközi vöröskereszt­
egyesületet, hogy küldjön ki Magyarországra 
megbízottat a Jugoszláviából kiutasított ma­
gyarok táborainak meglátogatására.

A német birodalmi kormány válasza 
a saarvidéki nemzetközi haderőre 
vonatkozólag

Tegnapi számában röviden jelentette az 
Uj Kelet, hogy a német kormány elvben hoz­
zájárult nemzetközi haderőnek a Saar-vidék- 
re való vezényléséhez. A német kormány ma, 
genfi konzulja utján átadatta Genfben írásos 
válaszát a tegnap Aloisi által közölt s a 
Saar-vidékre vezénylendö nemzetközi had­
erőt illetőleg. A német válasz mindenekelőtt 
leszgezi, hogy a birodalmi kormány felfo­
gása szerint, a saarvidéki helyzet meg­
engedné a nagyobb rendfenntartó erők mel-

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

földön végzett orvosokkal.
Az utolsó pillanatban felül kell kerekednie 

a józan észnek, mert nem hisszük, hogy fe­
lelős tényező vállalni merné azt a kulturbot- 
rányt, hogy megbélyegezze azokat, akiknek 
diplomáját hires külföldi tudósok írták alá.

Külpolitikai ügyelő
Párizs, London, Berlin és a béke. Már be­

tek óta beszélnek békéről Berlinben, néhány 
nap óta a londoni sajtóban és békülékenyen 
beszélt Laval is a francia parlamentben. 
Akármilyen kevés a remény a megegyezés­
re, mégis fel lehet lélegzeni. Ha a megegye­
zés távoli is, a hangulat békülékeny. És ez ís 
valami. Egy bizonyos ideig legalább nem 
szívjuk be azt a mérgezett levegőt, amely 
az osztrák államcsinykisérlet, Beck agresszív 
magatartása és a marseillei merénylet óta 
oly idegessé tette az európai közvéleményt. 
Ebben a békehangulatban a már újra életre 
kelt és a newyorki, londoni és párizsi tőzsdé­

én megnyilvánuló üzleti kedv is támaszt ta­
lál. Hisz hát ma a még oly vérszegény béke- 
hangulatokba is nagy örömmel kapaszko­
dunk.

Ribbentroppot hidegen fogadták London­
ban. Németországgal szemben nem nagyon 
barátságos beszédek hangzottak el épp ak­
kor, amikor ö Angliában volt. Most mar si­
került Angliában is fegyverkezési hangulatot 
teremteni, nem félnek ma már annyira az 
angolok a fegyverkezési versenytől, mint egy 
néhány hónappal ezelőtt. És nagyon bizal­
matlanul nézik ők a német légi fegyverkezé­
seket. Innen a Németországgal szembeni hi­
degség. De az angol sajtó magatartásából 
látható, hogy még sem utasították el telje­
sen Ribbentroppot. A fegyverkezések korlá­
tozása még is fontos még mindig London­
nak. És ezt várják az angolok a németek­
kel való tárgyalástól.

A franciák semmit sem várnak a németek­
től. Illetve csak rosszat. Legszívesebben nem 
is tárgyalnának. De mert az angolok kíván­
ságának nem akarnak ellenszegülni, hát tár­
gyéinak. Végtelenül udvariasan fejezték ki a 
franciáknak az angolok ezt a kívánságukat. 
Nem presszionálták Párizst. Semmi nyilatko­
zat nem került napvilágra, amely ilyen angol 
kivnáságot tartalmazna. Diplomáciai utón, 
Corbin londoni követ utján tudta meg Laval, 
hogy mit gondolnak Londonban. így hát 
nem térhet ki. Azért sem zárkózhatik el a 
francia külügyminiszter, mert nem akarja 
azt a látszatot kelteni, mintha Franciaor­
szág nem ragadna meg minden kínálkozó al­
kalmat a béke megerősítésére. De Laval bé­
külékeny, tárgyaló, kompromisszumokat ke­
reső temperamentum is; ezért is beszélt ba­
rátságosan a németekről. Nem kell ezért 
azt hinnünk, hogy a francia álláspont lénye­
gesen megváltozott. Semmit sem változott. 
Franclin-Bonillon, a briandi politika nagy 
ellenzője meg van elégedve Lavallal. Ez elég 
garancia. És valóban Laval minden békülé- 
kenysége mellett kijelentette, hogy a nemet 

I titkos fegyverkezéseket nem hajlandó törvé­
nyesíteni és felhívta Németországot, hogy 
bizonyítsa tettekkel békeakartát, csatlakoz­
zon a keleti paktumhoz, egy szóval, fogadja 
el a francia felfogást.

Ez a helyzet. Ribbentroppot és Hesst vár­
ják megint Párizsba. Még nem biztos, hogy 
atlatogatnak. A kaszárnyává alakított Né­
metországból Hitler gyenge béke olajágat 
nyújtott ki. Pénzügyi nehézségekbe ütközik 
a gyors tempójú fegyverkezés, egyezkedni 
szeretne tehát. London és Párizs is reagál­
tak. minden esetre. Legalább az ellenséges 
hangulat tompult. Egy bizonyos ideig leg­
alább nem állnak oly mereven egymással 
széniben a francia blokk és a németek.

A Saar-kérdés. A franciák kevesebb önbi­
zalommal kezdenek már beszélni a saarvidé­
ki szavazásról. Mind jobban hangoztatják, 
hogy ez nekik nem presztízskérdés, hogy a 
Saa:-kérdés nemzetközi probléma. Felkészül­
nek arra az eshetőségre, hogy a Saar-vidék 
vissza kerül Németországhoz. Eddigi energi­
kus fellépésüknek meg volt a gyakorlati 
haszna. Jó helyzetben voltak, mikor a Saar- 
vlciékkel kapcsolatos gazdasági kérdéseket 
tárgyalták. Nem diktálhattak a németek, 
mine akik már előre a Saar-vidék urainak 
érzik magukat. A németek pedig mindin­
kább biztosak dolgukban; engedékenyek, 
nem ellenzik a semleges renfentartó had- 
sjn, bevonulását a Saar-vidékre. És talán 
a béke szempontjából is jobb volna, hogyha 
a Saar-vidéket vissza csatolnák Németor- 

I szághoz. Talán ezt kell gondolnunk, akár iri 
I a véleményünk Hitler által groteszkké tett 
I Németországról. Ha a Saar-vidékét nem kap- 
j ják vissza a németek, a békét egy ponttal



2 OLDAL gj kelőt SZOMBAT, 1934. DECEMBER

több helyen fenyegetné a veszély. A néme­
tek nem felejtenék azt el a franciáknak. Ak­
kor még kevesebb volna a remény a néme­
tek és franciák kibékülésére. Pedig ez a ki­
békülés az európai tartós béke kulcsa.

így habár a franciák minden eshetőségre 
felkészülnek, egyáltalában nem adták fel a 
harcot. A végre nagy nehezen elkészült Alo­
is! jelentésbe bele került egy pont, amely a 
franciákra nézve igen kedvező. Uj szavazás 
lehetőségéről szól ez a pont egy bizonyos 
idő múlva -— arra az esetre, ha most a sta- 
tusquo fentartása mellett döntene a Saar-vi- 
dék lakossága. Hitler ellen szavazna csak az, 
aki most a status quo mellett szavaz; később 
csatlakozhatna Németországhoz; nem tagad­
ná meg németségét, nem volna hazaáruló. És 
a franciák egy néhány évet nyernének.

Flandin, Theunis, kapitalizmus és demok­
rácia. Flandin az uccát is tisztogatja a 
csőcseléktől. Éjjelröl-éjjelre, sőt napról-napra 
nagy razziákat rendeztek Figyelmezteti a 
szélsőséges elemeket, hogy nem lenne xör.y - 
nyü dolguk, ha kijönnének az uccára. A 
szélsőséges elemekkel is foglalkozik Flandin 
kétségtelenül; óvatosan viselkedik, nehogy 
kellemetlen meglepetésben legyen része. De 
az a kisebb veszély, ezt nem nagyon veszi 
komolyan. Mái az ö nagy feladata. Egy né­
hány nappal ezelőtt ismertette programját a 

városok és kereskedők szövetségének gyű­
lésén. Majdnem teljesen gazdasági kormány- 
-rogramot ismerteti. Nem azért beszélt Így. 

mert közönsége a gazdasági élet reprezen­
tánsaiból állott. Első kormánynyilatkozatá­
ban beígérte már azt a programot, amelyet 
most a francia kereskedők és iparosok előtt 
kifejtett. A politika, a tiszta politika most 
háttérbe szorult Franciaországban. Flandin, 
a gazdasági kérdésekre vonta a közfigyel­
met és némi habozás után az irányított gaz­
dasági elve alapján álló programot adott, 
így akarja megoldani a búza., a bor problé­
máit és akarja siettetni a nagyiparban a 
nagyobb trösztök alakulásának folyamatát. 
Egy néhány nappal ezelőtt körvonalozta 
Flandin ezt a programját és csaknem ugyan­
azon időben alakította meg kormányát Theu- 
nis Belgiumban. Theunisnek is a gazdasági 
válság megoldása a célja. Ezt a célját mint­
egy szimbolizálja az, hogy minisztertársai 
közül öt nem is politikus, hanem pénzember. 
És c is az irányított gazdaság elvének alap­
ján áll. Érdekes találkozás. Az Egyesült 
Államok után most két más demokrata ál­
lamban kormányoznak tisztára gazdasági 
programmal az irányított gazdálkodás szer­
iemében. Ezek a kormányok a szabadságot 
ép ugv védik, mint ahogy megakarják men­
teni a kapitalista rendet, amelynek reprezen­
tánsai. Igen fontos ez. A kapitalizmus a sza­
badsággal szemben nem lép fel ellenségesen. 
Nagyon fontos, hogy ez a még mindig ha­
talmas erő erő, nem ellenséges erő. Igen sok­
ba kerülnek a diktatúrát alátámasztó roham­
osztagok, nem ellenséges erő tehát a kapi­
talizmus. Nyugat nagy tömegeinek oly érté­
kes szabadságát nem fenyegeti veszély er­
ről az oldalról sem. És mi, ^kiknek a sza­
badság, a demokrácia életelemünk, nagy 
örömmel kell szemlélnünk ezt a jelenséget.

És nem kell arra gondolnunk, hogy ezek­
nek a kapitalista rendet a szabadság keretei 
között védő kormányoknak nem fog sikerül­
ni feladatukat megoldani. Nem kell attól fél­
ni, hogy végveszélyben a kapitalizmus ezek­
ben az országokban sem riad vissza a dikta­
túrától és fizetné a rohamcsapatokat. Sem­
mi ilyen veszély nincs. Flandin helyzete nap­
ról-napra szilárdul. Még azok az újságok is, 
amelyek eddig ellenségesen viselkedtek, son­
kái barátságosabb hangot ütnek meg. A Fi­
garo sem támadja már. És Roosewelt kétség 
kívüli sikere is bizalmat önt Flandinbe és 
Theunisbe. És az is, hogy tudják, hogy tör­

ténelmi missziót teljesítenek. Nem csak az 
Egyesült Államokban, Belgiumban és Fran­
ciaországban, hanem az összes félig vagy tel­
jesen demokrata államokban bevezették az 
irányított gazdálkodást. Angliában már ré­
gen, Csehszlovákiában a közelmúltban. És mi 
is bele esünk a fejlődés e vonalába: az ösz- 
szes román pártok közül az uralmon tévő li­
berális párt programja esik legközelebb eh­
hez a felfogáshoz. Ezen országok felfogása 
között természetesen van különbség. Sem 
Flandin, sem Theunis nem nyúlnak hozzá a 
valutához, mint Roosewelt. A csehszlovák 
irányítást is túlzottnak találják Párizsban. 
De mégis nyilvánvaló, hogy a demokrácia és 
a kapitalizmus nem összeegyeztethetetlenek, 
hogy a kapitalizmus és a demokrácia az irá­
nyított gazdálkodás eszméjének alapján uj 
szövetséget kötöttek és hatalmas erőt képvi­
selnek.
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Annál is inkább képvisel nagy erőt ez a 
szövetség, mert a másik tábor gyengül. A 
gazdasági krízis még súlyosbodott a diktá­
torok országaiban Olaszországban és Német­
országban. Flandin biztosnak érezheti hely­
zetét és meg lehet győződve felfogásának 
helyességéről, ha arra gondol, hogy Musso­
lini a demokrata Franciaországtól vár köl­
csönt és hogy Hitler nem folytathatja a meg

kezdett tempóban fegyverkezéseit pénzügyei­
nek ziláltsága miatt.

Nem csak a Nyugat nagy tömegeiben él a 
szabadság szerete, a kapitalizmus is idegen­
kedik a diktatúrától. A politikai világ min­
den vitális ereje a demokráciát akarja. — 
Különösen minálunk kell ezt hangoztatni, 
ahol a diktatúrának oly sok mindenkire van 
varázsa.

Alfred Rosenberg, a berni §®er 
és Weizmann i92S=as sxőxaia

Hogyan hamisíija meg a nemseíiszocialisia párá liülpolitibusa 
Weizmann besxédeimelí érielméí

Berlin, december 7. A „Völkischer Beo- 
bachter“-ben Alfred Rosenberg, a nemzeti 
szocialista párt külpolitikusa, cikksoroza­
tot ir „A berni zsidó per“ címmel, melyben 
Cion bölcseinek jegyzőkönyvével és a jegy­
zőkönyv berni perével foglalkozik. Rosen­
berg eleve kijelenit, hogy a berni törvény­
szék nem hozhat kötelező ítéletet egy »ilyen 
világpolitikai kérdésben és kétségbe von­
ja a berni zsidó hitközség ama jogát, hogy 
a zsidóság nevében pert indítson. Ezt csak 
„A zsidó politika legfelsőbb kormánjm“ 
engedheti meg magának, Rosenberg sze­
rint.

„Nem is annyira a jegyzőkönyvek úgy­
nevezett valódiságáról van szó, mint annak 
a belső valóságáról, melyről a jegyzőkönyv 
szól. A tények igazolják a jegyzőkönyv va­
lódiságát“.

A berni perben elhangzott vallomásokat 
elemezve, elsősorban és különösen dr. Weiz­
mann Chaim tanúvallomását veszi bonckés 
alá Rosenberg. Előráncigálja a berlini 
„Jüdische Rundschau“ 1920-as évfolyamát 
és idézi a lap egyik tudósítását, melyben 
Weizmann jeruzsálemi beszédéről számol 
be. Idézi a beszéd egyik passzusát, melyben 
Weizmann figyelmezteti a politikai világot 
a zsidókérdés égető voltára és a cionizmus 
parancsoló szükségességére. Ezt az idéze­
tet Rosenberg úgy állítja be, mintha a cio­
nizmus vezére elárulta volna a zsidóság 
„világhatalmi“ aspirációit, azokat a törek­
véseket, amelyekről Cion bölcseinek jegy­
zőkönyvei szólanak.

Megemlíti a zürichi Jüdische Presse- 
Zentrale egyik jelentését, majd igy foly­
tatja:

„Hasonló módon ir a berlini „Jüdische 
Rundschau“ is, melyben Weizmann állító­
lag kijelentette volna, hogy én idézeteimet 
a „Jüdische Rundschauból“ vettem át és a 
beszéd közepéből szakítottam ki. amiáltal 
egészen más értelmezést adtam szavainak,

I mint amilyen intenciókat azok követtek, 
i E lapok azonban egyetlen szót sem írnak ar- 
! ról, hogy mi értendő abból a beszédből, 

melyet a Cionista Világszervezet vezére 
I 1920-ban tartott Jeruzsálemben és amelyet 

idéztem. Megértjük, hogy rendkívül kel­
lemetlen egy ilyen szerencsétlen kísérlet­
tel próbálkozni és olyan dolgokat igazolni, 
melyeket semmi sem tesz jogosulttá . .. 
W'eizmann Chaim professzor a győzelemtől 
meg ittasulva, hogy Németországot legyőz- 

I te az antant, az ő szeretett Jeruzsálemébe 
i utazott és ott szószerint a következőket 
; mondotta: „Mi azt mondottuk a mérték- 
I adó személyiségeknek: Mi Palesztinában 
j leszünk, akár akarjátok, akár nem. Ti 
I megnehezíthetitek, vagy hátráltathatjátok 
I a mi jövetelünket, de jobb nektek, ha se- 
I gitségünkre vagytok, mert különben a mi 
! építő erőnk rombolóvá fog átváltozni, mely 

erjedésbe fogja hozni az egész világot. (!)“
Ez állott szóról-szóra a németországi 

cionizmus központi orgánumában, neveze­
tesen a Jüdische Rundschau 1920-as évfo­
lyamának negyedik számában..

E citátum alapján, Rosenberg a követ­
kező konklúzióra jut: „A zsidó nagykapi­
talizmus minden országban szoros kapcso­
latban áll a zsidó világ-kommunizmussal, 
úgy, hogy a cionista vezér annyira biztos­
nak érezte magát a zsidó pénzuralom kor­
látlan hatalmában, hogy Jeruzsálemben 
nyíltan mert rámutatni a zsarolás fogan­
tyújára.

A Jüdische Rundschau legutóbbi számá­
ban válaszolva Rosenberg ferdítéseire, töb­
bek között megállapította, hogy a kommu­
nizmus kezdettől fogva elkeseredett ellen­
sége volt a cionizmusnak és az oroszorszá­
gi cionisták ezreit, mint „ellenforradalmá­
rokat“, bebörtönözték. A lap rámutat ar­

ra, hogy a világháború befejezése után 
Weizmannak és a cionistáknak nyílt meg­
győződése volt, hogy a zsidókérdés nem­
csak a zsidók, hanem az egész világ ügye. 
Amikor Weizmann idézett beszédét tartot­
ta Jeruzsálemben, az orosz zsidóság a for­
radalom és a polgárháború által teljesen 
tönkretéve, menekült a bolsevizmus elől. 
Mi történjék ezekkel a zsidó tömegekkel? 
Ez volt akkor a kérdés. És csak két lehe­
tőségről lehetett szó: vagy megengedik és 
elősegítik ezt az akciót, mely ezen embe­
rek áramlatát rendes mederbe akarja te­
relni és erőiket egy építő mü szolgálatába 
akarja állítani: ez a cionizmus útja; vagy 
pedig — mondotta Weizmann az egész 
világnak, melynek más gondjai voltak ak­
kor, minthogy elhárítsa a cionizmus útjá­
ba gördülő akadályokat — ne tévesszék 
szem elől, ezek az emberek, akiket mi építő 
erőkké akarunk tenni, ha elzárják előlük 
a cionizmus útját, „romboló“ erőkké vál­
hatnak: elkeseredett emberek, akik — mint 
ahogy Weizmann a Jüdische Rundschau 
kérdésére annakidején kijelentette — „kü­
lönben az ut szélén maradnak“. És az ilyen 
Luftmenschek termékeny talajt jelentenek

es az összes velejáró ke||e. 
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azok számára, akik „erjedésbe akarják 
hozni a világot“.

Nemcsak Weizmann mondotta ezt, ha­
nem számos angol államférfiu is. Weiz­
mann nem fenyegetett, hanem figyelmez­
tetett. Mint ahogy minden ember köteles­
sége ez, aki a jövendő dolgokat jobban 
véli látni, mint mások.
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Szőke Szakáll, Oskar Karl weiss, Gaby Morlay

Sziínőféiben van a bukaresti ügyvédszlrájk
Bucuresti-Bulcarest, december 7. Tegnap 

értekezletet tartottak az ilfovi ügyvédi ka­
mara és az ügyvédek uniójának megbízot­
tai a sztrájk beszüntetése érdekében, amely 
nek végeztével kommünikét adtak ki. A 
közlemény megállapítja, hogy az igazság­
ügyminiszternek nem állt szándékában 
elégedetlenséget kelteni az ügyvédek kö­

rében, sőt a jóléti intézmények bevezetésé­
vel a gyakorló ügyvédeket akarta támo­
gatni. A közlemény egyébként megállapít­
ja, hogy az illetékek fizetését elhalasztot­
ták, mig a parlament dönt azok felett. így 
biztosra veszik, hogy megszűnik a sztrájk, 
amelyhez egyébként a konstancai ügyvédi 
kamara is csatlakozott.

Hallatni pénzhamisító fteandáí 
leplezlek le Mmm mmwbm

Füőg 1© és 2© Isieseie&ff hamisitettak
Tárgu-Mures-Marosvásárhely, december 

7. (Az Uj Kelet tud.) Maros megyében, 
főleg Szászrégen környékén hosszú hóna­
pok óta tapasztalják a hatóságok, hogy 
hamis pénzek vannak forgalomban.

A pénzhamisítás szálai, egy marosme- 
i gyei községbe, Libánfalvára vezettek, ahol 
I a csendőrség hosszas nyomozást indított a 

pénzhamisítók kézrekeritésére.
A hatóságoknak a véletlen kedvezett. 

Egy besúgó folytán nyert értesülést ugyan 
is a csendőrség arról, hogy a pénzhamisí­
tás Vioreanu Filip gazda házánál törté­
nik. Ezt a házat lepte meg egy éjszaka a

; csendőrség, éppen akkor, amikor a pénz­
hamisítás a primitiv sajtók segítségével 
nagyban folyt.

A csendőrség ekkor letartóztatta a pénz­
hamisítókat: Vioreanu Filipet és felesé­
gét, Farkas Zahariet, Horea Iliét és felesé­
gét, nemkülönben Demian Miklóst. Egyút­
tal elkobozták a hatóságok a hamisító gé­
peket, nyersanyagokat és az immár kész 
és értékesítésre váró húsz kiló 10 és 20 
lejes pénzeket is.

A pénzhamisítókat átadták a marosvá­
sárhelyi ügyészségnek és ezzel megszűnt 
Maros megyében a mesterséges „infláció“.
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Túl-zsiros, nehezen emészthető ételek, romlott hús. rom 
lőtt tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől származó 
gyomorronlások eseteiben óránként vegyünk be 2—3 szemel 
mindaddig, mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont
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nyelv, rossz szajiz) megszűnnek.
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Ama bizonyos kérdésben ismét 
elváltak fianiu és ¥aida

ügyet magát világítják meg, hanem doku­
mentumokról, amelyek kizárólag Popovici 
Mihály és Maniu Gyula befeketitésére al­
kalmasok.

Ha ama bizonyos irányban folytatandó

A két különböző taktika és annak következményei. Mirtonak a nemzeti 
parasztpártból való kizárását követelik az erdélyiek

Mírlo nem fog többé semmilyen méltóságot 
betőlthetni a nemzeti parasztpártban 1

taktika kérdésében Vaida ma is külön uta­
kon jár, Mirtoval semmilyen körülmények 
között nem hajlandó szolidaritást vállalni. 
A volt miniszterelnök kijelentette, hogy 
nem tudott a kompromittáló akták éjjeli 
cirkulációjáról s ha valakinek a bűnössé­
ge megállapítást nyer, úgy ő maga lesz az,
aki a legélesebb szankciók alkalmazását

Bucuresti-Bukarest, december 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt tegnap 
tartott elnöki tanácsüléséről nem adtak 
jji hivatalos kommünikét és csak most 
kezdnek kiszivárogni egyes nem érdektelen 
részletek azokról a vitákról, amelyek az 
ülésen lezajlottak. Eszerint a párton belül 
abban a bizonyos kérdésben változatlanul 
két frakció, illetőleg két taktika áll egy­
mással szemben. Az egyik, amelynek élén 
Maniu Gyula áll s a másik, amelynek ex­
ponense minden közeledési és kibékül ési 
kombináción túl ismét csak Vaida marad.

Mihala ehe, Maniu és Vaida egyetértettek 
abban, hogy a liberális kormány ellen meg 
kell indítani a kormánybuktató akciót. A 
Skoda-ügyet feleslegesnek tartották az ak­
ció indító okai közé felvenni, miután közös

bizonyos viselkedéseit kimagyarázni. Vaida 
Sándor ezúttal nem vette védelmébe Mirtot 
az elnöki tanácsülésen. A volt miniszterel­
nököt kínosan lepték meg Zaharoff liberá­
lis képviselő leleplezései. Nem egyszer 
emelték ugyanis ellene a vádat, hogy se­
gédkezet nyújtott a Maniu megrágalmazá- 
sát célzó akciókhoz. Vaida élesen tiltako­
zott az ilyen vádak ellen s néhány hónappal 
ezelőtt a pari erdélyi vezetőségének ülésén 
erélyes szavakban utasította vissza azo­
kat.

Mirtoval nem vállal szolida­
ritást Vaida

j fogja kérni.
Ami a Popovici és Boila Romulus pro-

megállapitás szerint, ez a kérdés a nem­
zeti parasztpárt javára tisztázódott.

Maniu támad

Miután ebben a kérdésben teljes volt az 
egység, Maniu kért szót és ismét felvetet­
te a kérdést, hogy milyen taktikát köves­
sen a párt, bizonyos magatartásokkal szem­
ben, amelyek közvetlen közelről érintik az 
állam alkotmányos életét. Kül- és belpoli­
tikai okok egész sorát vonultatta fel an­
nak bizonyítására, hogy a jelenlegi álla­
potok fenntartására kiszámíthatatlan kö­
vetkezményekkel járhat az államélet továb­
bi alakulására. Maniu a szokottnál jóval 
élesebb tónusban beszélt ezúttal és nem elé­
gedett meg bizonyos elvek piától kifejtésé­
vel, hanem bejelentette, hogy személyesen 
fog széleskörű akciót indítani a jelenlegi 
helyzet megszüntetésére. “Tudom, hogy 
milyen nagy erőkkel állok szemben a harc­
ban — mondotta Maniu — de az igazság 
velem van és tudják meg, hogy jottányival 
sem fogok ettől az akciómtól eltérni, bár­
mi is történjék velem. A párt gondolja meg 
a dolgot és mérlegelje alaposan, hogy vál- 
lalhatja-e azt a kockázatot, amellyel az én 
taktikám követése jár.“

Maniu felszólalása mély benyomást gya­
korolt az elnöki tanácstagokra. Azonnal 
szenvedélyes vita alakult ki ebben a kér­
désben. A tanácstagok egy része kezdetben 
félénken, később egyre határozottabban ál­
lást foglalt Maniu politikája ellen. Ezek ki­
jelentették, hogy nem volna opportunus 
akkor, midőn a párt a hatalmat kéri, olyan 
akciókat beindítani, amely a legfőbb alkot­
mányos tényező antipátiáját váltaná ki.

Mirio a Vaida-kormány minisztere volt, 
midőn az Universul rendelkezésére bocsá­
totta a Maniu kompromittálására szolgáló 
aktákat. És ez az ügy még a mi különleges 
belpolitikai erkölcseink mellett is precedens 
nélkül áll. Egy vizsgálat tárgyát képező 
titkos dossziébői iratokat felajánlani egy 
sajtókampányhoz, amely a kormány egy 
másik tagja, a párt elnöke és általában a 
párt kormányzása ellen folyik. Még pedig 
nem olyan aktákról van szó, amelyek az

fesszor elleni vádakat illeti, ezek is teljesen 
tisztázódtak az elnöki tanácsülésen. Popo- 
viciről megállapítást nyert, hogy nem is 

I volt tagja annak a kormánynak, amely a 
í szerződést megkötötte és midőn a házkuta- 
: tás éjjelén tapintatosságra figyelmeztette 
\ Pomponiu katonai ügyészt, ezt Vaida mi- 
= niszterelnök, Titulescu külügyminiszter és 
j Mironescu belügyminiszter, tehát a kor- 
I roány elhatározó tényezőinek utasítására 
‘ tette. Abból, hogy a szerződéssel egyidejű­

leg vett fel külföldi kölcsönt Boila profesz- 
szor, nem lehet bűnösségére konkiudálni,
-—ez a második megállapítás. Boila Romu­
lus röviddel ezelőtt egy angol konzorcium 
részéről 108 millió lenes kölcsönt kapott 
Maniu egyik bányájának kiaknázására. A 
kölesen-ügylet a Banca Nationala utján 
lesz lebonyolítva. Ez a tény megdönti a 
Bentoiu-jelentés azon állítását, amely sze­
rint a Maniu-bányák nem érnek semmit és 
igy Boila professzor csak a Maniuval való 
rokonsága révén jutott hozzá ehhez a köl­
csönhöz. Már azért is nyilvánvaló ez, mi-
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után most, amikor ezt a 108 millió lejes 
kölcsönt folyósítják, Maniu csak ellenzéki 
képviselő és Boila professzor még annyi 
sem.

hatásos gyógyszer
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Ä kolozsvári hatóságok nem engedélyezték 
Bt országos diákkongresszus inefitsMsät

Dtákkiildöttsés fejtette^ 8 miniszterelnök előtt a keresztény diákszövetség
sérelmeit.'

Vaida a másik fronton

A Maniu taktikáját ellenzők élére maga 
Vaida Sándor állt, aki álláspontjának meg­
védése érdekében Anghelescu volt bankkor­
mányzó lakására értekezletet hivott egybe 
szerda estére. Az értekezleten Mirto Ioani- 
tescu, V. V. Tilea, Emil Hatieganu és Man 
lelkész vettek részt. Nemzeti parasztpárti 
körökre rendkívül lehangolóan hatott ez 
az újabb konfliktus és sokan ismét felve­
tették a kérdést, hogy a párt nem-e fog 
végérvényesen kettészakadni az újabb né­
zeteltérések miatt.

A vrz< tőség Nősen felmerült Mirtonak 
a pártban elfoglalt helyzete is. Madgearu 
vetette fel a problémát anélkül, hogy 
szankciókat kért volna a volt iparügyi mi­
niszter ellen. Később azután Maniu is éles 
kritika tárgyává tette Mirto viselkedését, 
aki az Universul rendelkezésére bocsátott 
bizonyos, a nemzeti parasztpárt ellen fel 
használt dokumentumokat. A vezetőség 
nem hozott semmilyen határozatot, de alta­
lános az impresszió, hogy Mirto nem fog 
többé semmilyen méltóságot betölteni a 
nemzeti parasztpártban. A Maniu-frakcio 
természetesen nincs megelégedve egy ilyen 
konklúzióval. Az erdélyiek egyre határo­
zottabban követelik Mirtonak a pártból 
való kizárását. Ezt kérték már egy évve 
ezelőtt is, akkor azonban Vaida közbelépett 
a volt iparügyi miniszter érdekében, aki 
írásban igyekezett a pártvezetőség előtt

Bucuresti-Bukarest, dec. 7. (Az Uj Kelet 
tud.) Tegnap délelőtt diákküldöttség keres­
te fel Tatarescu miniszterelnököt. A delegá­
ciót Traian Cotiga, a diákszövetség elnöke, 
Marius Constantinescu, az orvostanhallgatók 
szövetségének elnöke és az ország összes jo­
gi fakultásainak kiküldöttei alkották. Traian 
Cotiga, a küldöttség vezetője, kifejtette a 
miniszterelnök előtt azokat a kérdéseket és 
sérelmeket, amelyek a romániai diákságot 
foglalkoztatják. Mindenekelőtt is az érvény­
ben levő ^ügyvédtörvény megváltoztatását 
kérték, abban az értelemben, hogy ne legyen 
szükséges a jogi doktorátus az ügyvédi Ka­
marákba való felvételhez és hogy az ügy­
védjelöltek ne kényszerüljenek három évet 
várni, amíg önállóan folytathatnak jogi gya­
korlatot. Felvetették a továbbiakban a most 
végzett orvosok katonai szolgálatának kérdé- 1

sét és memorandumot nyújtottak be a buka­
resti orvostanhallgatók szövetségének anya­
gi helyzetére vonatkozólag, a kormány támo
gatását kérve. . _ i

Végül felmerült az ez évi diákkongresszus 
helyének és időpontjának kérdése is. Mint 
ismeretes, az egyes diákszervezetek közötti 
megállapodás értelmében az ez évi kongresz- 
szus megrendezése a kolozsvári Petru Maion 
feladata lett volna. A kolozsvári katonai és 
polgári hatóságok a kongresszus megtartása 
ellen foglaltak állást, amelynek Kolozsváron 
való megtartását betiltották. Mint az Uni­
versul Írja, a miniszterelnök alaposan ismer­
te azokat a kérdéseket, amelyeket a diákkül­
döttség eléje terjesztett és megígérte, hogy 
igyekezni fog a lehetőségekhez mérten telje­
síteni a delegáció kérését.

visszaélések, hamisítások és csalások, ame­
lyekért szankció jár. Az ily nagy számú 
nosztrifikáíás folytán szaporodnak az „ide­
gen“ orvosok, akik nem rendelkeznek a 
szükséges szakismeretekkel, kötelesség éa 
felelősségérzettel, másrészről pedig kedve­
zőtlen helyzetbe jutnak a román diákok, 
akik kénytelenek hosszú éveken át tanulni 
s nehéz vizsgákat letenni. Gyanús és felké­
születlen elemek számára lehetővé tenni az 
orvosi gyakorlatot, valóságos bűn és társa­
dalmi veszedelem. Éppen ezért az utóbbi 
tiz esztendőben nosztrifikált összes diplo­
mákat revízió alá kell venni, szankciókat 
kell alkalmazni mindazokkal szemben, akik 
trafikáltak ezzel a kérdéssel.“

A kolozsvári Patria mai számában ugyan 
csak foglalkozik ezzel a kérdéssel és be­
ígéri, hogy le fogja közölni a kolozsvári 
orvostanhallgatók szövetségének memoran­
dumát, amely Pamfil Seicaru interpellá­
ciójához adatokat szolgáltat.

Vegyes részi egy olcsó pá­
rizsi társaskírásduláson!

1

Koncentrikus támadás a külföldön 
végzett orvosok diplomái ellen
Az Universul is a noszirifikálásek felülvizsgálását követeli

Bucuresti-Bukarest, december 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti sajtó, különöskép­
pen pedig a jobboldali lapok behatóan kom­
mentálják Pamfil Seicarunak a külföldi 
diplomák nosztrifikálása ügyében elmon­
dott interpellációját. Mint ismeretes, az 
ujságiróképviselő az 1924—34 között nosz­
trifikált orvosi diplomák revízió alá véte­
lét kérte, azzal az indokolással, hogy a kül­
földön végzett orvosok 92 százaléka „ide­
gen“ és alig 8 százaléka román. Az interpel­
láló kifejtette azt is, hogy mig a romániai

egyetemeken keservesen meg kell kínlód­
nia a diáknak a diplomáért, addig a kül­
földön végzett idegenek „bon pour 1 orient 
diplomákkal jöttek haza, amelyeket min­
den különösebb fáradtság nélkül szereztek 
meg. Az Universul többek között ezeket
írja

Az is előfordult, hogy egyesek nosztrifi- 
kálhattak anélkül, hogy diplomáikat bemu­
tatták volna. Hogy történhetett meg ilyes­
mi a mi egyetemeinken? Nyilvánvalóan 
korrupció áll a dolgok mögött, üzlet, súlyos

Csoport indul Wien Westbahnhofrói de­
cember 23-án 20.10 órakor. Érkezik Párizs­
ba december 24-én 20.55 órakor.

Visszaindulás 1935 január 2-án 13 órakor, 
érkezés Wien Westbahnhofra január 3-ája 
15.20 órakor.

Az Erdélyben lakók csak Wienben csatla­
koznak a csoporthoz, hogy ezáltal lehetővé 
tegyük mindenkinek a kiránduláson való 
részvételt. Wien-ig és onnan vissza bármi­
kor lehet menni, illetve jönni.

Párizsi program: A város megtekintése 
speciális vezetőkkel.

Versailles, Maimaison, Fontainbleau é* 
Barbizon megtekintése.

Árak: 3-ik osztályon 15 ezer lej, 2-ik osz­
tályon 22.200 lej. Ebben az árban benníog- 
laltatik: Vasúti jegyek oda és vissza. Cluj- 
tói—Clujig. Teljes ellátás Párizsban első­
rendű szállodákban. Összes vízumok. Párizs­
ban be- és kiszállítás, összes borravalók ée 
fenti kirándulások.

Szükséges egy útlevél. Jelentkezésnél 3000 
lej előleg fizetendő, a többi december i5-ig.

Jelentkezzék azonnal a Wagons-Lits Cook 
utazási vállalatnál, Cluj. Piata Uniri. 18.
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Romania—AMTE, 
Kinizsi—Crisana

Ciuj-Kolozsvár, december 7. A Nemzeti 
Bajnokság őszi fordulójában vasárnap a két 
utolsó mérkőzést játszák. Nagyváradon a 
Kinizsi—Crisana, Aradon a Románia— 
AMTS mérkőzés kerül eldöntésre. A mérkő­
zések eredményei azonban már aligha hoz­
hatnak lényegesebb változást a bajnoki táb­
lázaton. Az Universitatea veresége következ­
tében a Ripensia biztosan ül az első helyen, 
a második helyért megy tehát a játék, ame­
lyet a Kinizsi—Crisana mérkőzés győztese 
fog adni. A mérkőzésnek a jelenlegi papír­
forma szerint a Crisana a favoritja. A Ki­
nizsi fáradtnak látszott utóbbi mérkőzésein. 
Ebben az esetben a nagyváradi csapat a 
második helyre kerül, az Universitatea har­
madik, mig a Kinizsi negyedik. Ha a mérkő­
zés eldöntetlen lenne, a rangsor a következő 
lesz: 2. Kinizsi, 3. Universitatea, 4. Crisana. 
Ugyanez a helyzet, ha a Kinizsi győz.

Az aradi Románia—AMTE mérkőzés a 
Románia szempontjából bir jelentőséggel, 
mert ha a meccset megnyeri, az ötödik hely­
re jöhet fel. Eldöntetlen esetén, sőt AMTE- 
győzelem esetén is a sorrend nem változik.

A mérkőzés bírái: Kinizsi—Crisana
Nagyváradon, biró Seliceanu Grigor Kolozs­
vár. Románia—AMTE Aradon, biró Ceau- 
reanu Bukarest.

mm

főzés, mosás, vasalás, súrolás után is finom és ápolf marad bőre, 
ha esténkén} Nivea créir.mei jel bedörzsöli. Ezáltal bőre csodá­
sán sima, nyulékony és olyan ellenálló lesz, hogy a gyakori 
hideg és meleg viz használata sem lesz kártékony hatással. 
Mert Nivea-Créme hkizeriíet tartalmaz 
és ez az oka az utolérhetetlen hatásának.
N. , Dobozok á Lei 16.— — 72.—ivea-vreme: ti c . i .lubusoK a Lei oU.—, 45.—
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Büntet a Román Kupa bizottsága. Buka­
restből jelentik: A Román Kupa bizottsága 
tegnap esti ülésén a vasárnapi forduló bíró- 
jelentései alapján a többek között a követ­
kező büntetéseket osztotta ki: a bukaresti 
Makabi—DVA Galac meccs két pontját a 
Makaóinak igazolta, mig a DVA-t 2000 lej 
pénzbüntetéssel sújtotta. A Vitrometan med- 
gyesi sportegyesületet a pályán történt rend­
ellenességek miatt 500 lej büntetésre, mig 
Micu Joan és Sizgeti Pál kolozsvári CFR já­
tékosokat a bíró megsértése miatt 15—15 
napi felfüggesztésre ítélte.

A Komán Kupában vasárnap a következő 
mérkőzések kerülnek lejátszásra: Prahova— 
Stadiul Bacauan Ploestiben, Tricolor Plo- 
esti—ASCAM Bukarestben, UDR—Hsa Te­
mesváron és TMTE—Rovine Grivica Krajo- 
vában.

Uj center az Universitateaban ? Az Uni­
versitatea köreiből származó információk 
szerint a csapat a közeljövőben, uj közép­
csatárt kap. Állítólag egy zsidó volt váloga­
tott centerről van szó.

Nagybánya. Tricolor—Kerámia Beszterce 
460 (3:0), Román Kupa mérkőzés. Biró 
Czinczár Imre, Kolozsvár.

Kétheti pihenés lenne jó Dobaynak, Bin- 
deának, Deheleanunak és Ciolacnak — Írja a 
Ripensia a szövetségnek és azt tanácsolja, 
hogy ezeket a játékosokat mentsék fel a vá­
logatott edzések elől, mert túl vannak 
játszva.

A bukaresti Makabi vasárnap Bukarestben 
barátságos mérkőzést játszik az Unirea 
Tri colorral.

A Nemzeti Bajnokság góllövőlistáján 
Dobay vezet 10 góllal. A további sorrend: 
2. Zelenák II. 9 góllal, 3—5. Lakatos, Glasz 
és Schwartz 8—8 góllal.

A kolozsvári Villamosma sportegyesülete 
(UEC) alig párhőnapos fennállása óta óriásit 
fejlesztett az egyesület keretein. Futball-, 
tennisz- és tekepályája után, most a mo­
dern sport minden kellékével felszerelt, 20 
méter hosszú és 10 méter széles tornatermet 
rendezett be. A sportegyesülét tevékenységé­
nek értékét növeli, hogy a Villamosmü az 
első kolozsvári sportalakulat, amely saját 
tornateremmel rendelkezik. Az uj tornaterem 
ünnepélyes felavatása december 16-án lesz.

A kolozsvári alkerületi bajnokság során 
vasárnap az őszi forduló utolsó mérkőzését 
játsszák a NAPOCA és KMSC között. A 
mérkőzés vasárnap délután 2 órakor lesz és 
azt Giurgiu Ghita vezeti.

Bucuresti-Bukarest, dec. 7. (Az Uj Kelet 
tud.) Ismeretes, hogy a gazdasági érdekelt­
ségek országszerte akciót indítottak a jelen­
leg érvényben levő tőzsdetörvény módosítása 

i érdekében. Az érdekeltek azt hivánják, hogy 
a kereskedelmi minisztérium dolgozzon ki uj 
tőzsdetörvényjavaslatot, mely bevezeti a fő­
városi tőzsdén a határidöüzletet. A határidő- 
üzlet bevezetésének érdekében módosítani ké­
ne a jelenlegi törvény negyvenedik és száz­
hetedig paragrafusát.

A negyvenedik szakasz tervbevett módosí­
tása szerint a hivatalos tőzsde ügynököknek 
olyan értékpapírok, részvények, devizák és 
külföldi valuták vételére vagy eladására 
adott megbízások, amelyeket a tőzsdén je­
gyeznek csak a hivatalos órák alatt és ki­
kiáltással bonyolíthatók le. A jegyzési lapra 
be kell vezetni az árfolyamot, a tőzsde ügy­ letárgyalják.

Hétfős hozzák nyilvánosságra az uj export-
import rendszert

Á behozatali redszer intézkedései. Aláírták a román-csehszlovák
kereskedelmi szerződést

Bucuresti-Bukarest, december 7. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A kereskedelmi és ipar­
ügyi minisztériumban a minisztertanácsi 
napló elkészítésén dolgoznak, amelyen ke­
resztül az uj export-import rendszert végle­
ges formájában nyilvánosságra hozzák. 
Ugyancsak a minisztertanácsi naplón ke­
resztül állapítják meg, hogy milyen hivatal 
fogja a kiviteli prémiumok adminisztráció­
ját és felülvizsgálatát elvégezni.

■ Mint jelentettük az első kategóriába tar­
tozó áruk exportjából származó behozatali 
igazolványok nem lesznek árusíthatók. A 
petróleum-, fa- és gabonaexportőrök azon­
ban kiviteli prémiumokat fognak kapni. A 
prémiumokat 1935 január elsejétől kezdödő- 
leg adják.

A minisztertanácsi napló valószínűleg 
holnapig el fog készülni, úgyhogy hétfőn már 
teljes egészében nyilvánosságra hozzák az 
uj export-import rendszert.

Az uj rezsim alapelveinek végleges meg­
állapítását rövidesen királyi dekrétum fogja 
követni, amely elrendeli, a jelenlegi kontin­
gentál ási rendszer módosítását, utána pedig 
újabb királyi dekrétumot adnak ki, amely 
a törvény végleges intézkedéseit foglalja ma­
gában.
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üveg, porcellán, konyhafelszereles 
Calea Regele Ferdinand 23. {főpostával szemben)
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kihallgatáson fogadta Tatarescu, Slavesc* 
és Manolescu-Strunga minisztereket, akik 
tájékoztatták a .pártelnököt a kormány gaz­
dasági bizottságának az uj export-import 
rendszerre vonatkozó határozatáról. Az illető 
dekrétumot ma este írják alá a miniszterek 
és azután az uralkodó elé terjesztik.

Manolescu-Strunga erről a kérdésre! rna 
kihallgatáson tájékoztatta a királyt.

A kereskedelmi miniszter egyébként ma 
tanácskozást folytatott Németország, Svéd­
ország és Portugália követeivel, akik kife­
jezték országuk kívánságát, hogy Romániá­
val a Csehszlovákiával kötött kereskedelmi 
szerződéshez hasonló megegyezést kössenek.

Nem engedélyezi a kereskedelmi 
minisztérium a bőrárak emelését

Bucuresti-Bukarest, dec. 7. Manolescu- 
Strunga kereskedelmi miniszter közölte a 
bőrfeldolgozó iparágak vezetőivel, hegy nem 
engedélyez semmilyen áremelést. A keres­
kedelmi miniszter szerint a.z áremelésre 
nincs semmiféle ok és csak zavarokat válta­
na ki az ország gazdasági életében.

nökök okirataira pedig az üzlet lebonyoiitá- 
: sát. A szerződő felek a tőzsdétől jegyzéket 
! kapnap.

A százhetedik paragrafus módosítása a 
tözsdebiróságokra vonatkozik. A módosítás 
szerint a tőzsdei megbízásoknál felmerülő 
összes vitás kérdések, amig az ügyletet tel­
jesen le nem bonyolítják a tőzsdék mellett 
működő tözsdebiróságok hatáskörébe tartoz­
nak.

A törvény módosításával a fővárosi tőzsde- 
tanács által kiküldött bizottság foglalkozik. 
A bizottság rövidesen befejezi munkáját, fel­
terjesztve javaslatát véleményezés végett a 
kereskedelmi és pénzügyminisztériumokhoz, 
hogy ezeknek véleményezése után a törvény- 
javaslatot még ebben a parlamenti szezonban

— Rövid hírek mindenünnen. Rómában 
Mussolini utasításba adta irányelveit az oszt­
rák fővárosban létesítendő olasz kulturinté- 
zet ügyében. — Tegnap ünnepelte Finnor­
szág függetlensége 16-ik évfordulóját. — 
Kedden olcsó népkenyér jelenik meg a bécsi 
piacon, amely húsz százalékkal alcsóbb lesz 
a mostani olcsó kenyér áránál. — A perpig- 
nani mozitüznél égési sebeket szenvedett ál­
dozatok közül heten a kórházban belehaltak 
sebeikbe. —■ Ankarai jelentés szerint az ana­
tóliai Kon ja közeiében a földcsuszamlás két­
ezer méter magas hegyet csúsztatott el a. 
síkság irányában. A hegy oldalában épült 
házak falai megrepedtek, de azért a lakóhá­
zak még lakhatók. A lakosság kimenekült 
a házakból, mert attól tart, hogy a földmoz­
gás megismétlődik. — Portland kikötőjében 
óriási méretű tűz pusztított számos áruhá­
zát, vaggont és bárkát pusztítva el. A kár 
hatalmas. — Perusia közelében víziló marad­
ványait találták meg, amely kb. egymillió 
évvel az ember megjelenése előtt élt. — A 
Torre del Grece nevű vitorláshajó, amely no­
vember 18-án indult el Nápolyból .azóta nem 
adott élet jelt magáról. Azt hiszik, hogy 9 
tagú személyzetével elveszett.

—   -1. —-aOBBRl W>«- -

Menyasszonyok 
figyelmébe 1

A kontingentált behozatali árucikkek há­
rom kategóriába lesznek osztva:

1. Nyersanyagok.
2. Félig gyártott áruk.
3. Kész áruk.
A behozatal a következőképpen fog tör­

ténni : A nyersáru behozatali kérvények 90 
százalékát engedélyezik, amennyiben azon­
ban szükség van, úgy 100 százalékban apró­
bálják ezeket a kérvényeket. Az ipari árakat 
azonban szigorú kontroll alá helyezik, hogy 
megakadályozzák a felesleges áruk behoza­
talát. Félig gyártott áruk behozatali kérvé­
nyeiből 65—70 százalékot engedélyeznek, 
viszont ha szükséges lesz, esetleg 80 száza­
lékot is. A gyártott áruk behozataláról szóló 
kérvényekből viszont csak húsz, esetleg 
negyven százalékot aprobálnak.

Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter 
és Jan Seba csehszlovák követ tegnap alá­
írták a csehszlovák-román kereskedelmi 
egyezményt. Az egyezmény értelmében az 
ország petróleumtermékei kivitelének 25 
százalékát szabad devizák formájában a 
Banca Nationalának kell beszolgáltatni. A 
fa, gabona és más kiviteli cikkek kvótáját 
még nem állapították meg.

Ma délelőtt Dinu Bratianu lakásán közös

STi^ÖGyapjú és selyem 
Talleszck

Ezüst vagy aranyozott bortnival készen fel­
szerelve minden nagyságban és minőségben 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenzweig Anion
zsidó könyv7- és rituális felszerelési cikkek

üzletében.
Cluj, P. Mihai Viteazu! 37—38.
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Telfes felborulás előtt áll 
a londoni tengerészeti 

konferencia
London, dec. 7. Diplomáciai körök wa­

shingtoni információi szerint az amerikai 
kormány a washingtoni flottaegyezménynek 
Japán által történő felmondás után nyomban 
visszahívja tengerészeti tárgyaló delegáció­
ját Londonból. Az amerikai delegátusok 
máris csak a formák betartása végett vesz­
nek részt az eszmecseréken.

Beszerelési dokumentum. Londonból je­
lentik: A lapok értesülése szerint az angol 
kormány a jövö évben növelni akarja a ha­
ditengerészet költségvetését.

H. G. Wells: önéletrajz. Ebben a müvében 
Herbert George Wells, a mai világ legna­
gyobb hatású írója, nemzedékek felvilágcsi.ő 
tanítómestere nemcsak a maga önéletrajzát, 
de egyben egy zsúfolt század életrajzát is 
megírja. Az izgalmas, sorsdöntő események 
tömege és a világhirességek galériája Le­
nintől Rooseveltig, Rothemeretöl Hitlerig- 
Bemard Shawtól Gorkij Maximig, mindenki 
a magánélet őszinteségében szerepel benne 
— csak egyik vonzereje ennek a könyvnek, 
amely voltaképpen egy gyönyörű emberi 
erőfeszítés története. H. G. Wells: önélet­
rajza az Athenaeum 144 lejes sorozatában, 
az angol eredetivel egyidejűleg jelent meg. 

; (Ugyanúgy, mint Wells: Mi lesz holnap)
, A hatalmas kötet 500 lap díszes egész vá­

szonkötésben 144 lej minden könyvekereske- 
I désben, vagy Leoagenál, , Cluj. Kérje az «1 
j szenzációk jegyzékét.
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Általános pánikot Idézett @15 
a Marosmentén az uj faexport-

rendeiet
A marosmenti fateimalés emelkedése és hanyatlása. Á faüzemek tömeges

leépítésre készülnek

y rgu-Mures-Marosvásárhely, december 
7. (Az Uj Kelet tud.) Még néhány évvel 
ezelőtt „kis Amerikának“ nevezték a fa­
termelő Maros-mentét, mely az ország 
egvik leggazdagabb területe volt. A kon­
junktúra ezelőtt tiz évvel kezdődött. A 
na^varányu export és általános pénzbőség 
azonban csakhamar megbosszulta magát 
a marosmenti fatermeiésen, mely 1930-tól 
1934-ig a legsúlyosabb munkaképtelenségre 
Tolt kárhoztatva. Ezen négy esztendő alatt 
a munkások és a tisztviselők ezreit bocsá­
tották el az itteni faüzemek. Ez a csőd 
azonban nemcsak az általános gazdasági 
▼iszonyok rovására irható, hanem főleg 
abban a konjunkturális túltermelésben ke­
resendő, mely a bőség éveiben uralkodott a 
Marosmente faterüietein. Ebből a szem­
pontból talán hasznára is volt ez a néhány 
Cvi pihenés a faterületeknek.

A Marosmente megujhódik 
Ez év tavaszán, a marosmenti erdőségek­

ben újra megindult a termelés és lázas 
munkatempó váltotta fel a négy éves pi­
henést. Egyelőre csak szerény méretekben, 
a lehetőségekhez mérten folyt a munka, 
de a munkások, a tisztviselők és a vállal­
kozók serege nagy bizakodással nézett a 
jövő elé.

Ennek a fellendülésnek kézzelfogható 
gazdasági bizonyítékai is voltak. Az er­
dőket, melyekkel éveken át senki sem tö­
rődött, a különböző érdekeltségek tömege 
kereste megvételre és a faárakban is lát­
ható áremelkedés mutatkozott a Maros­
mentén.

Már az év első két hónapja is a renta­
bilitás jegyében zajlott le, a nyár azonban 
a tavaszi teljesítményeket is felülmúlta és 
joggal remélték, hogy az év végéig a ma.- 
rosmenti fatermelés utói fogja érni a régi 
konjunkturális idők arányait.

Marosmente összes nagy faüzemei dol­
goztak, de a kisebb vállalatok is intenzív 
munkához kezdtek. A munkabérek és tiszt­
viselő-fizetések újra emelkedni kezdtek, ha 
nem is érték el a régi színvonalat. A nagy 
megújhodás után Marosmentén nem volt 
már munkanélküli. Ez többet fejez ki min­
den frázisnál.

És jött az uj export-politika 
Ilyen körülmények között érthetően 

nagy megdöbbenést váltottak ki Maros­
mentén az uj export-rendelkezések, melyek 
különösen a román fa magyarországi kivi­
telét bénították meg. Ezen környéken nem­
csak a termelők, de a parasztok körében 
is nagy pánikot idéztek elő a korlátozó ren­
delkezések. A Nemzeti Bank és a kereske­
delemügyi miniszter közötti konfliktus pe­
dig bizalmatlanságot hintett el akkor, a 
két ország között fontos pénzügyi tranzak­
ciókra került volna sor.

Tudvalevőleg november óta a marosmen­
ti favidékek termelése a Duna hajózható­
ságának megszűnése következtében, legin­
kább Magyarországon keres elhelyezést, 
ahol a kitűnő minőségű román fa jelentős 
árakat ér el.

A romániai fatermelők, illetőleg az ex­
portőrök megfelelő feltételek és garanciák 
mellett évről-évre óriási mennyiségű ro­
mán fát helyeztek el a magyar piacokon. 
Ezek az összeköttetések nem a pillanatnyi 
szükséglet, hanem a nemzetközi hitelélet 
folyományai.

Különösen a marosmenti fatermelők és 
fakereskedők bonyolították le hatalmas 
üzleteket Magyarországon és ezekne k révén 
jelentős kereseti lehetőségekhez juttatták 
ennek a vidéknek az egész lakosságút.

Az uj rendelkezések elsősorban ezeket 
a vállalkozókat és másodsorban a vállala­
tok alkalmazottait érik, akkor, amikor a 
Marosmentén már tűrhető gazdasági álla­
potok voltak.

Az idei évedban olyan kereslet mutatko­
zott a romániai fában Magyarországon és a 
keleti országokban, hogy a tavalyi évhez 
mérten, négyszer annyi munkást foglalkoz­
tattak a faüzmek és ilyenformán megfelelő 
tőkéjükkel egészséges vérkeringést idéztek 
elő ezen a területen.

A hatalmas faexport, hogyha lebonyolítá­
sára kerül a sor, nagy összegeket eredmé­

nyezett volna természetesen az állami kincs­
tárnak is, a befolyó vámok és illetékek ré­
vén.

Összeomlanak a remények 
Az államnak azonban erre úgy látszik 

nincsen szüksége.
Az egymásnak ellentmondó intézkedések 

következtében a marosmenti fatermelök a 
sötétben tapogatódnak. Ennek következtében 
nem állanak rendelkezésükre a megfelelő 
összegek sem, a tranzakciók lebonyolításá­

ra és az utolsó tiz napban a termelés fatális 
módon esett.

A faárak, amelyek eddig magasságuknál 
fogva, a legoptimisztikusabb várakozásokat 
is felülmúlták, szintén lefelé mutató tenden­
ciát vettek, veszélyeztetve ezáltal természe­
tesen az üzemekbe invesztált tökét is.

Több favállalat bejelentette már, hogy 
kényszerítve lesz néhány hónapig pihentetni 
üzemeit és ebben az időben természetesen 
szabadságolja alkalmazottjait is.

Ezeken az áldozatokon kívül azonban ré­
szese lesz a tragédiának a marosmenti lakos­
ság is, amely a fadöntésből és a fa szállítá­
sából élt.

A marosmenti országutak, melyeken eddig 
a fát szállító fuvarosok százai haladtak, új­
ra üresek, faüzleteket nem kötnek, a rende­
léseket visszavonták és az egyes üzemekben 
elhalkult az élet.

És mindez olyan kereskedelmi rendelkezé­
sek következtében, amelyekének következmé­
nyeivel nem számoltak.

Benczel Béla

lllalsls naevszabásu lessen 
szocialista szeiweskeiisí Mű&Mí le!

a bécsi lenáiisee
Bécs, dec. 7. A rendőrség nemzeti szocialista szervezkedést fedezett fel. Nagymennyisé­

gű kompromittáló iratot találtak. Letartóztatták a szövetségi kancellária egyik tisztvi­
selőjét, aki adatokat szolgáltatott a nemzeti szocialistáknak. A rendőrség részleteket 
nem közöl a nyomozás érdekében.

Amilíor zsid® diálkeik íüíibí@íib©Ií 
a zsidó hiilíözség épiileie elő«

A varsói halSa-iíérdés Edilönös iejlesraényei

Varsó, december 7. Beszámoltunk arról, 
hogy a varsói egyetem orvosi fakultásának 
látogatásától az összes zsidó diákokat eltil­
tották. Ezt a rendelkezést az antiszemita 
diákok hosszas agitációja előzte meg, amely­
nek során követelték, hogy a zsidó orvostan­
hallgatók csak zsidó hullákat boncolhassa­
nak. Az egyetemi rektorátus végül is ma­
gáévá tette ezt a követelést és egyheti idő­
tartamra kizárta az egyetemről a zsidó me­
dikusokat azzal, hogy amennyiben ezen idő 
alatt nem gondoskodnának a boncterem szá­
mára zsidó hullákról, úgy egész szemeszterü­
ket elveszítik.

A kizárt orvostanhallgatók körében ez a

rendelkezés érthető elkeseredést váltott ki. 
Egy részük küldöttséget menesztett a var­
sói hitközség vezetőségéhez, kérve, hogy a 
szentegylet bocsássa az egyetem rendelkezé­
sére azoknak a hulláit, akiknek nem jelent­
keznének hozzátartozóik. A kérést a hitköz­
ség vezetősége nem teljesítette és igyekezett 
az egyetemi hallgatóságnál interveniálni a 
kizárási határozat megváltoztatása érdeké­
ben. Ma délelőtt néhány száz főből álló diák­
csoport vonult a zsidó hitközség épülete elé 
és békésen tüntetett a zsidó hulláknak az 
egyetem rendelkezésére bocsátása érdekében. 
A rendőrség nem avatkozott be a tüntetésbe 
és rendzavarás nem fordult elő.

Két cseka-tíszívíselő Romániában 
akar nyomozni a Kirow elleni 

merénylet ügyében
Nagy pompával temették el Moszkvában Kirow hamvait. Feléledt a terror

Szcvieí-Oroszországban

Párizs, december 7. Moszkvában lefolyt a 
meggyilkolt Szergej Kirow végtisztessége. 
A holttestet elhamvasztották s a hamvakat 
urnában ravatalra helyezték. A Vörös-téren 
százezer munkás vonult el a ravatal előtt. 
Az urnát ezután a Lenin-mauzoleumban he­
lyezték el. A végtisztesség idején Leningrád- 
ban öt percre szünetelt az üzemekben a 
munka és Kronstadtban megszólaltatták a 
hadihajók ágyúit.

Moszkvai jelentés szerint Kirow megöleté- 
sével kapcsolatban letartóztatott összeeskü­
vők közül kétszázat Szibériába száműztek.

_ Az elmúlt éjjel 8 egyént végeztek ki, akiket 
szabotálásban találtak bűnösöknek.

Megindultak
ISO ZS1QO fllljCMi

I Palestine Maiifime llovd ltd. Hala
Vezérkép viselő i Lazar Rerkovici, Constanta, Haifa, Jaffa.

I Az első palcsztinai hajózási társaság a következő két hajót helyezi forgalomban Gon- 

! stanta és Haifa között:
I MOUNT ZION (ezelőtt RISVEGLI) MOUNT CARMEL (ezelőtt PROGRESSO) 
i Hajóindulás minden héten péntek délután. Kívánatra angol vízumot szerzünk és tule- 
[ veiét utólagosan is érvényesítjük palesztinai utazásra! Jegyek előnyös feltételek mellett 
I FELD CLUJ, Regina Maria 17. válthatók.

P.

ff!

SZÁJÁPOLÁS
a közérzethez két ok6ó( szükséges

A száj az előszobája a fő szervek­
nek és mindenekelőtt ennek kell 
minden bacillustól és tisztátlanság- 
tól szabadnak lennie.

Egészéges szép fogait csak úgy 
tarthatja meg, ha száját és fogait 
Odol-szájvizzel és Odoi-fogkrém- 
mel ápolja.

Ha

Odol szájvíz nélkülözhetetlen, mert 
a száját tisztán, frissen és egész­
ségben tartja.

SZÁJVIZET
rendszeresen használ, bizonyos lehet 
afelől, hoycy lehelete tiszta és ön om 
embereknek, ha közvetlen közelükben 
ts áll. nem tűnik fel kellemetlenül^

Bucuresti-Bukarest, december 7. A Vestea 
jelenti, hogy Kirow meggyilkolása után a 
szovjethatóságok megállapították, hogy a 
merényletet egy külföldön működő terro­
rista-szervezet követte el és még 6 merény­
letet is kiterveltek, amelyeket rövid időn 
belül akarnak elkövetni. A szovjethatóságok 
nyomozásának adatai szerint a terrorista- 
szervezet Románián keresztül csempészte 
tagjait Oroszországba, a szovjetek engedélyt 
kértek a román hatóságoktól, hogy két 
állambiztonsági tisztviselőjük Romániában 
nyomozhasson. A kérés felöl még nem tör­
tént döntés.

A Németországból ki- 
üldözői! Elisabeth Bergner

Ezelőtt nyolc nappal érkezett Elizabet 
Bergnerhez, a birodalmi kormánynak a táv­
irata, melyben értesítették, hogy a német 
színpadokon való fellépéstől eltiltják. Az ok. 
zsidó származása volt. Az egész müveit vi­
lág megrökönyödését váltotta ki ez a bánás­
mód, mellyel a művészet legméltóbb repre­
zentánsát örökre eltiltották a német színpa­
dokon való szerepléstől. És Elizabet Berg­
ner, akiről aztán gondoltuk, hogy Németor­
szág nélkül élni sem tud, hiszen gyermek­
korától egészen mostanig annak bálványo­
zott ideálja volt, keserű elszántsággal indult 
neki, hogy művészetét, lelkét más nyelven 
szólaltassa meg. Anglia volt az az ország, 
amely először kérte fel színpadon való sze­
replésre. London két hónapig lázban égett 

; Bergner egyetlen fellépte után. Csodálatos 
nyevtehetségével hat hét alatt elsajátította 
az angol nyelvet. A meginduló angol film­
gyártás boldognak érezhette magát, mikor 
Bergner elfogatta Korda Sándornak a Lon­
don film Ltd. vezérigazgatójának ajánlatát 

: és eljátszotta leghíresebb színpadi szerepét, 
a Nagy Katalint. A film bemutatója szinte 
politikai bonyodalmaknak lett okozója, mert 
mint tudjuk, a londoni németek mindenáron, 
meg akarták akadályozni a film premierjét 
és csupán Anglia erélyes hangú jegyzékére 
(és a rendőrségi gumibotok hatására) ült el 
a náci tiltakozás az igazi művészettel szem­
ben. Azóta Bergnemek ez a legkiválóbb al­
kotása az egész világon frenetikus sikert 
aratott. Soha jobb filmet stúdiókban nem 
forgattak, soha mélyebben emberi jellemet 
nem ábrázoltak, mint Elizabet Bergner Nagy 
Katalint. A filmet dacára egyes titkos lépé­
seknek a román cenzúra bizottság engedé­
lyezte az egész ország területére és a jövő 
hét elejétől kezdve a romániai bemutatót a 
kolozsvári Royal-mozgó tartja.

— A lengyel vasutigazgatóság elbocsátot­
ta a német munkásokat. Danzigból jelentik: 
A lengyel vasutigazgatóság munkáselbocsá­
tásokat eszközölt, amit különösen a német 

! munkásság körében nagy ellenérzéssel fo- 
; gadtak. Az elbocsátottak között 150 olyan is 
í van, aki már évtizedek óta áll a vasút szol­

gálatában. j

fi li
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üa esíe l-i®i az 
bemutató

Ma este ünnepi külsőségek között pazar 
kiállításban nagyszerű szereposztásban a 
Kádár Imre kitűnő rendezésében kerül a 
kolozsvári közönség elé Molnár Ferenc leg­
újabb darabja Az ismertlen lány.

Az a rendkívüli érdeklődés, amely ezt az 
uj Molnár darabot mgelőzi teljes összhang­
ban áll azzal az ambiciózus körültekintő

1simf@I!8H ián
elSasiása
gondos munkával, amellyel a színház az uj 
Molnár darabot a kolozsvári közönség elé 
bocsátja.

Alig lehet már jegyet kapni a szombat 
esti premierre s igy bizonyos, hogy a négy 
heti távoliét után hazatérő társulat tag­
jait zsúfolt ház fogja köszönteni.

Szombaton délután Sárga liliom Sólymosán Magdával
Szombat délután a nagysikerű Sárga liliom operett kerül színre Sólymosán Mag­

dával nagyon olcsó 23 lejes hclyárakkal.

Vasárnapi előadások a színházban
Vasárnap négy előadás lesz a magyar 

színházban. Délelőtt 11 órakor a jó gyer­
mekek számára tart előadást a színház, 
amikor is egy Mikulás délelőtt keretében 
ppró tréfák, énekek, táncok, mókák lesz­
nek a színház műsorán.

Mikulás bácsi a jó gyermekeket meg 
fogja ajándékozni s a csöppségek jól fog­
ják magukat érezni ezen a vig délelőttön.

A színház igazgatósága ezúton hívja fel 
a szülők figyelmét arra, hogy tekintettel 
az ajándékosztogatásra a színház ajándé­
kán kívül a szülők is eljuttathatják aján­
dékaikat gyermekeiknek. A kiosztandó cso­
magokat a színház pénztárában kell lead-

■m
ni, megjelölve természetesen a gyermek 
nevét, akinek a csomag szól.

Délután 3 órakor a szezon legnagyobb- 
sikerü operettujdonsága a Vadvirág kerül 
színre mérsékelt helyárakkal Sólymosán 
Magdával a címszerepben.

Délután 6 órakor Az ismeretlen lánynak 
lesz a második előadása.

Este 9 órakor pedig Jacobi Viktor örök­
szép zenéjü operettjének a Szibillnek az 
előadása következik.

A Szibill ezen előadása teljesen olyan 
lesz, mint az előzőek voltak. Táncbetéttel 
16 tagú orosz tánc és balalajka kórus fog 
föllépni az előadás keretében.

A csernovící zsidó városi színház 
erdélyi vendégjátéka:

Igazgató: M. REISCH

SIDY T...
az európai hirü fiatal szubrett fellépésével

ADOLF TEFNEÍ2
a kitűnő buffó-komikus művészi vezetése aiatt

december

8
szombat

este

9
órakor

Nagy­
várad

december este

9 9 wv

vasárnap órakor

december este

10 9 ww

hétlő órakor

december

11 »1 ww

kedd

Kemidiantín
operett 2 felvonásban előjátékkal

Die Schikerte
operett 2 felvonásban elő és 

utó játékkal

Harz wos beugt
operett 3 felvonásban

Die Rebezen
nagy amerikai sláger 
a legnagyobb alkotás

Á Katolikus Körben

ww

ww

ww

iÉStü 4 • ü

Rendező: Karmester:
B. Sadigurski B. Segall

Zenekar:
SEGALY TESTVÉREK 

Technikai igazgató
Boris Lidin

A zongoránál: Jazz-mester:
L. FACHLER. M. PAUKER.

A társulat közelebrői a következő városokat látogatja meg:
Logos, Temesvár.

!l!HnHliíi!niHíliHíiií.i!!ll!í™

Äs m| ultra rövid hullámos Kezelés
Dr. Lengyel Szanatóriumban
Cilii. Calea Heoele Ferdiösnd fii

Rheuma, ischias, izületi gyulladások, minden 
fajtánál, méh és petefészek daganatoknál, 
hólyag és vesegyulladás, valamint egyéb női 
megbetegedéseknél, menstruációs fájdalmak­
nál. Tüdőbetegségeknél, tüdőtuberculozisnál, 
asthmánál, hörghurutnál, bőrgyulladásoknál 
(eczéma, psoriázis) feltűnően szép és gyors 
eredmények.
Kelevények (furunkulus, carbunculus), mi­
rigygyulladások, foggyökhártya gyulladások, 
lábszárfekélyek, orr és melléküreg gyulla­
dások valamint a test különböző tájékán 
fellépett tályogok, gennyes és savós mellhár- 
tyagyulladások operációs beavatkozás nél­
küli gyógyulása

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton, dec 8-án d. u. 4-kor: SÁRGA 

LILIOM. (Sólymosán Magdával. Nagyon 
olcsó 23 lejes helyárakkal.)

Szombaton este 9-kor: AZ ISMERETLEN 
LÁNY. (Molnár Ferenc óriási sikerű 
színmüve. Romániában először. Premier­
bérlet 12. szám.)

Vasárnap d. e. 11-kor: MIKULÁS DÉL­
ELŐTT. (Ének, zene, tánc, ajándék­
osztogatás. Nagyon olcsó helyárak. Leg­
drágább jegy minden illetékkel együtt 
23 lej.)

Vasárnap d. u. 3-kor: VADVIRÁG. (Sólymo­
sán Magdával a címszerepben. (Mérsé­
kelt helyárak.)

Vasárnap d. u. 6-kor: AZ ISMERETLEN 
LÁNY. (2-odszor. Rendes helyárak.)

Vasárnap este 9-kor: SZIBILL. A múlt cik­
lusban felújított nagysikerű Jakobi- 
operett balalajkakórussal, rendes hely­
árakkal.)

Hétfő y29-kor: AZ ISMERETLEN LÁN1 
(Molnár Ferenc uj színmüve 3-adszor.)

Kedd % 9-kor: AZ ORVOS. (Az utóbbi évek 
legnagyobb színpadi sikere. Sidney 
Kingsley 3 felvonäsos, 9 képből álló drá­
mája. A budapesti Vígszínházéhoz ha­
sonló pazar kiállításban és brilliáns sze­
reposztásban. Premierbérlet 13. szám.)

Szerda % 9-kor: AZ ORVOS. (2-odszor.)
Csütörtök % 9-kor: AZ ORVOS. ((3-aüszor.)
Péntek % 9-kor: AZ ORVOS. (4-edszer.)

«ROHEN & HERBERT R.T.
posztó és divaiszöveiáru gyárai:,

Lerakat: Cilii, Calea Regele Ferdinand 13. Telefon: 959.
Itt az őszi szezon és vele együtt az uj minták, férfiöltöny, felöltő, 
télikabát és iskolai egyenruha szövetekben. Fekete crepp, smoking 
és női télikabátoknak. Posztók, gyapjutakarók és szőnyegek nagy 
választékban.

Garantált jó minőség I 
Régi olcsó nem emelt

Pontos kiszolgálás I 
árak I

&PRÓHIRBETÉSEK
MMHfcSi'Wm RIlV fr

Kiadó január 1-re 3 szobás komfortos la- ; 
kás. Str. Andrei Muresan (Attila-ut) 34, s 
földszint balra.

Komoly cég képviseletét keresi Erdélyben 
jól bevezetett ügynökség. Félmillió lejjel ren 
delkezik e célra. Leveleket „Biztos cikk“ jel­
igére kiadóba.

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás­

sal és a legbiztosabb eredménnyel közvetít a 
széleskörül összeköttetéssel rendelkező ,MI- 
REA“ iroda, Cluj, Reg. Ferdinand 116. Tele­
fon 142.

300 ezer lej készpénzzel betársulnék bár­
milyen üzletbe vagy vállalatba. Ajánlatokat 
„Rentábilis“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

A tél folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár, Unió-u. 10. hátul az udvarban), ahol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a legizletesebb ételek készülnek. 
Diétásoknak speciális ételek.

Eladó gyógyszertár. Egy népes zsidólakta 
vidéken készpénzért kedvező árban jóforgal- 
mu patika nagy, anyagraktárral családi okok 
miatt eladó. Cim a kiadóban.

Doktorátussal tairó ügyvédjelölt, több idei 
praxissal, román, magyar, német nyelvtu­
dással állást keres. Megy vidékre is. Érdek­
lődni „Szorgalmas“ jelige alatt, a lap kiadó- 

* hivatalában.

Elegánsan bútorozott, különbejáratu 
kertre nyíló szoba 1—2 személynek kiadó. 
Str. Clemanceau (Postakert-u.) 5.

Árverés. Értékes festmények árverése 
szombaton délután fél 5 órától folytatódik 
Egyetem-u. 3. szám, üzlethelyiségben

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt első 
emeleti uccai négyszoba, alkov, kon>ha, 
fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Lsf óeS 
különbejáratu két szoba konyha nélkül kubm 
Bér 2600, illetve 1300 lej havi. együtt 44.0W 
lej járulékkal. Értekezni az udvaron LébeK- 
nél, vagy ügyvédi irodában Str. Vlabuta ■■ 
földszint 4.

S z O M BAJ

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, december 9: (Matiné): Suzanne 

titka; Élet és halál; Cassa Noisette; 
Peer Gynt.

Hétfőn, december 10-én: Sevillai borbély. 
(Munkáselöadás.)

Szerda, december 12-én: Gyöngyhalász. 
(Premier.)

Péntek, december 14-én: Rigoletto. (Pia Igi 
asszony vendégszereplésével.)

Szombat, december 15-én: Álarcosbál.
(Iskolai előadás.)

Vasárnap, december 16-án (este): Traviata. 
(Pia Igi asszony vendégszereplésével.)

BIZTOS KERESETHEZ
jutnak szorgalmas, sok ismerőssel rendelke­
ző munkanélküliek a sok milliárd vagyonú 
„Donau-Magdeburger“ világkoncem romá­
niai érdekeltsége: a Gazdák Biztosítónál, 
Háztulajdonosoknak óriási engedmények! 
Kartellen kívül! Minden biztosítás felelős­
ség mellett áthozható! Vezérügynökség: Str. 
Regina Maria (Deák Ferenc-u.) 22. szám 
alatt.

Tíznapos női és férfi börkesztyükészitési 
tanfolyam. Átjáró ucca 15.

Eladó egész modem, finomkivitelü dió- 
gyökér-ebédlö, Str. Berthelot 28. Arta mü- 
asztalos.

Dupla aktpapir nagyban eladó (egyik ol­
dalon fehér). Cim a kiadóban.

__ A koloj
koncertje éléi 
kozik a várói 
zönsége előtti 
zenekar. Nébj 
életre ezt az 
vári zsidó fi| 
rozással. bog 
nek fel a 
ismertetik a | 
leg a zsidó 
zsidóságot, aj 
jában ezekkf 
kedni és ezá 
gondolat- és| 
Boskovics S| 
terveznek erl 
rán a klass^ 
egyaránt sz 
11-én este 
mutatkozik 
adás 9 óralj 
következő: 
delssohn hej 
szereplésével 
fóniája. IttI 
este 9 óraki 
mara helyis

— Hírek 
linből jelenj 
von Blomb{ 
zetöség för 
napját üm 
akit a némi 
nagy pomd 
előkelő kis! 
mi gazdasj 
galom vezl

KA

Mk™-' -
— Gy< 

hadsereg, 
guayi esd 
folyó jobl 
sokat. AI 
nagynéni

— Kol 
forradaloj 
kasokat.
kaadók 
zés jött 
tön félve 
ban 30.04 
ják mun j 
a forradj 
ciós tát
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|iA MŰSORA:
(Matiné): Suzanne 

Bál; Cassa Noisette:

: Sevillai borbély.

- 5n: Gyöngyhalász.

Rigoletto. (Pia Igi. 
Jplésével.)

5-én: Álarcosbál,

pn (este): Traviata..
rendégszereplésével.)

R r.
I u.
Melon: 959.

1
}

I»

piöitöny, felöltő, 
crepp, zrr.oidng 

Lzönyegek nagy

Kiszolgálás I j>

5 I
ESETHEZ
ismerőssel rendeike- 
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yilágkoncem romá- 
hizdák Biztosit0n.il. 
kási engedmények!
la biztosítás felelős- 
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__ Önként jelentkezett a „bélyegnyaló“
marosvásárhelyi törvényszéki írnok. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Két évvel ezelőtt a 
marosvásárhelyi törvényszék első szekciójá­
nak írnoka volt Sima Gheorghe, aki mint 
utólag kiderült, éveken keresztül „nyalta“ le 
az egyes aktákról a bélyeget, amelyeket az­
után megfelelő módon értékesített. Mint a 
későbbi vizsgálat megállapította a „bélyeg­
nyaló“ tisztviselő mintegy ötvenezer lej ér­
tékben lopott le és értékesített bélyeget, kü­
lönösen konverziós ügyek aktáinál és ennek 
folytán igen sok ügynek jogi hátránya tá­
madt. A tisztviselő mielőtt üzelmei kiderü - 
tek volna, a nagyszebeni törvényszékhez he­
lyeztette át magát, majd amikor vizsgalat 
indult meg ellene, eltűnt Nagyszebenbol es 
amikor körözni kezdték, már Ploestiben tar­
tózkodott, ahol egy magánvállalat tisztvise­
lője volt. Két év óta nem fogták el a nyo­
mozó hatóságok a körözött tisztviselőt, aki 
azonban, ugylátszik, mégis felt az igazság­
szolgáltatástól, mert tegnap a legnagyobb 
titokban megérkezett Marosvásárhelyre, a o 
jelentkezett a vizsgálóbírónál és bevallotta 
üzelmeit. A vizsgálóbíró rögtön letartózta­
tásba helyezte a megtévedt tisztviselőt, akit 
átkisértek az ügyészségi fogházba. ____

fogadjon el

utánzatot,
ka egészségéről

•jan szó /

Koprolt — a hires csokolédéhasha|- 
tót — sokan hamisítják. Naponta uj ké­
szítmény kerül a piacra. Az egyik az 
alakot, a másik a csomagolást utánozza, 
mig mások olyan nevet választanak, 
amely a Koprolhoz hasonlóan hangzik.

— A kolozsvári zsidó szimfonikusok 11-i 
koncertje elé. Néhány nap múlva bemutat­
kozik a város zeneértö és zenekedvelő kö­
zönsége előtt a kolozsvári zsidó szimfonikus 
zenekar. Néhány hónappal ezelőtt hívták 
életre ezt az együttest, zeneszerető kolozs­
vári zsidó fiatalok, azzal a tudatos elhatá­
rozással, hogy komoly művészgárdát nevel­
nek fel a maguk körében, másrészt meg­
ismertetik a komoly zenealkotásokkal és fő­
leg a zsidó szerzeményekkel a kolozsvári 
zsidóságot, amelynek egyébként nem áll mód­
jában ezekkel a szerzeményekkel megismer­
kedni és ezáltal elmélyülni a zsidó muzsika 
gondolat- és érzésvilágában. A zenekart 
Boskovics Sándor dirigálja. Hat koncertet 
terveznek erre az idényre, amelyeknek műso­
rán a klasszikus és a modern zene remekei 
egyaránt szerepelnek. A zenekar december 
11-én este az uj iparkamara dísztermében 
mutatkozik be a nagyközönség előtt. Az elő­
adás 9 órakor kezdődik és annak műsora a 
kővetkező: Beethowen 1. szimfóniája. 2. Men­
delssohn hegedükoncert (Pop Virgil vendeg- 
szereplésével). 3. Schubert befejezetlen szim­
fóniája. Itt említjük meg, hogy szómba, 
este 9 órakor a zenekar már az uj iparka­
mara helyiségében próbál.

De a gondos vevői nem lehet becsapni, 
mert minden egyes Kopro-1, minden 
csomagolás, minden doboz, amely Kop- 
rolt tartalmaz, világosan viseli a 
Koprol nevet. Nézze meg a ké­
szítményt, amelyet önnek adnak 1

KOPROL
rak:

1 drb. 4 drb. IC drb.
3__ toi 1L— lei 27.— lei

__ Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli
rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés 
esetében a természetes „Ferenc József“ kér 
serüviz az emésztőszervek hiányos működé­
séből eredő zavarok nagy részét azonnal 
megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s 
visszaadja a testnek és szellemnek régi fris­

seségét.

__ Ismét öngyilkosság a kolozsvári halál-
sordmpónál. A kolozsvári halálsorompónál 
öngyilkosságot elkövetni ma már úgy ter­
jed az emberek között, mintha a legszapo­
rább bacillus által ragadna egyik emberről 
a másikra. Már-már fel sem tud száradni 
egyik öngyilkos vére, máris uj frissíti fel a 
Renner-börgyárnál futó síneket. Tegnap este 
a 7 óra 50 perckor berobogó express utasai 
velötrázó sikoltásra lettek figyelmesek. 
Néhány pillanat múlva megállóit a vonat, s 
a kerekek alól egy borzalmasan összeron­
csolt férfi holttest került elő. Néhány pilla­
nat múlva a rendőrség kiszállott a hely­
színre. A szerencsétlen ember zsebeben falait 
iratokból kiderült, hogy Ursula Ferenc 29 
éves bádogossegéd az öngyilkos. Valószínű­
nek tartják, hogy nagy nyomora miatt kö­
vette el az öngyilkosságot.

— CHANUKAESTÉLY A SALOM CLUB­
BAN. A Wizo és a Sálom Club együttes 
rendezésében változatos műsorral, nagysza­
bású Chanukaest lesz ma, szombat este 9 
órai kezdettel a Sálom Clubban.

__ Grigore Fiiipescu a szenátorban fog
válaszolni a telefontársaság elleni támadá­
sokra, Bukarestből jelentik: Gngore Fih-
pescu a telefontársaság ügyvezető elnöke 
ma a szenátusban válaszol Eugen Tueanu 
belügyi alminiszternek a kamaraban te 
nyilatkozataira. Ugyancsak a szenátusban 
D. R. Ioanitescu interpellálni fog az allam 
apparátus egyszerűsítésének kérdésében.

— Eljegyzés. Bayer Leonka es Handier 
Lajos Ileanda Maré jegyesek.

_ Bukarestben havazott. Bukarestből je­
lentik: Az éjjel folyamán a fővárosban ha­
vazni kezdett és reggelre mar lO ceIjt 
teres hóréteg borította az uccákat Munte 
nia más részein is havazott az ejje .

_ Susak mellett kétméteres fal építésébe 
kezdtek az olasz hatóságok. Belgrádbol je­
lentik: A Stampa cimü lap értesülése szerin 
Susak mellett az olasz hatóságok 2 meter 
magas fal építésének kezdtek neki. A fal 
hosszát még nem lehet tudni, de a lap usi- 
véii hogy azt az olasz antifasisztak Jugo 
szláviába való menekülésének megakadályo­
zására építik.

Árverés. Értékes festmények árverese 
szombaton délután fél 5 órától folytatódik v. 
Egyetem-u. 3. szám, üzlethelyisegben.

- Izületi csuznál és ischiásnál, neuralgP 
kus és arthritikus fájdalmaknál egy P°üar 
tüzetes „Ferenc J6z,e<" *===™ 
o-ei éhgyomorra hévévé, gyorsan elómozdítj 
a gyomor és a belek működését s igen kony- 
nyik lágy székletétet,. jó emésztést es kelle­
mes közérzetet biztosit.

A meghódított élet. Lelkes, szenvedelyes 
és fantaszta embereket rajzol Virgilio 
Brocchi, ez a lelkes, szenvedelyes iro akik 
félbr szentek és félig örültek, de torhetetle- 
nüf mennek a maguk hitének loboB J 
alatt. Virgilé Brocchit a legmagasabb ide­
alizmus, a legnemesebb humanizmus fűti. - 
tekintetben Barbussevel vetekedik. „A meg- 
! “tett élet“ (II Posto de, Mond,) Brocchi 
remek regénye, Komor Zoltán kitűnő for^tó 
sában remek fehér papíron. Atheneaum 
kiadásban, 330 oldalon, egész vászonkotes-
ben 90 lej minden könyvkereskeüesben k
adóhivatalban, vagy Lepagenál.Cluj. Kerje
az Atheneaum-ujdonságok jegyzéket.

p„Y,i si^ei-Mozgé a, EUSÄBETH BEECHER
______Z  _______ —------------------- ------ -------- „om hninv) p,r vasárnap Heidelbergi s, ereit

egyetietTidén bemuta­
tásra kerülő filmje:

..NAGY KATALIN1
'm: do Heidelbergi drereim Zm^Tga«^

__ Hírek a Harmadik Birodalomból. Ber­
linből jelentik: Hitler elutazott von Neurath, 
von Blomberg és Fritsch tábornok, a hadve- 
zetöség főnöke kíséretében a 85-ik születése 
napját ünneplő Mackenzen tábornagyhoz, 
akit a német név nevében üdvözölt. A tábor­
nagy pomeránai házában fogadta a vezert es 
előkelő kíséretét. - Gottfried Feder birodal­
mi gazdasági államtitkárt, a telepítési moz­
galom vezetőjét nyugdíjazták.

Ajándék
nyakkendőt 
sálat és divatcikkeket
csakis a

IC ALAP KIRÁLY-től
vegyen 
Cluj, Piaía Unirii 24.

— Győzelmesen nyomul előre a paraguayi 
hadsereg. Buenos-Airesböl jelentik: A para­
guayi csapatok meghódították a Pilcomayo 
folyó jobbpartján lévő Cucurenda nevű varo­
sokat. A bolíviai csapatok kivonulásuk elotv 
nagymennyiségű muníciót felrobbantotta .

__ Dinu Bratianu hazaérkezett Buka­
restbe. Bukarestből jelentik: Dinu Bratianu a 
liberális párt elnöke tegnap este visszatért a 
fővárosba és ma résztvesz a többségi parla­
menti tagok tiszteletére, Tatarescu áltál 
adott banketten.

Illvés Gvula: Ooroszország. (Nyugat ki­
adás.) Illyés Gyula a kitűnő költő, aki «t 
érkezett vissza kéthónapos szovjet-orosz 
országi tanulmányút járói, e *
mai Ooroszországról ad izgalmas, ’
naplószerü vallomást. Az iro bejárta csak 
nem az egész európai Oroszországod meg_ 
fordult Moszkvában, Lenmgradon, 
ben Charkovban, Dnyeprogeszben, Szebasz 
topóiban, Nyizsnyij-Novgorodban, felkereste 
a Ple^nagyobb gyárakat, ipari és mezogazda- 
igfS!meketgypontos képet rajzol a mun­
kások és parasztok életéről, a kulturális, 
színházi, művészeti és irodalmi viszonyokról, 
kitér a társadalmi, vallási ^ pro“e 
mákra a gyermeknevelesre, a hazassag
ÍÍdésre s minderről oly szemléletes ^even-
seggel számol be, hogy könyve a legelveze 
tesebb és legtanulságosabb olvasmánnyá 
válik. A könyvet ötven fényképfelvetó elen- 
hiti- ára fűzve 87 lej, egesz vaszonkotesm.n 
117’ lei minden könyvkereskedésben, vagy 
"pagenáTc.uj.Ko.ozsvd,, Kérje a Nyugat- 

könyvek teljes jegyzéket.

50 éves, de csak 30 évesnek érezné magát! 
Lehetséges ez? - fogja ön kérdezni. Lehet 
egy 50 éves embernek olyan energiáj , 
kedve és öröme, mint egy 30 éves embernek • 
Igenis lehet, de csak ha e korban nem kí­
nozza, mint a legtöob embert, valamely rheu- 
más bántalom, köszvény vagy ísiasz. E oaj- 
tól megszabadulhat, csak a megfelelő ellen­
szert kell megtalálni. Végzett-e mar egy Kí­
sérletet a Togal-lal? Nem! Mert akkor ma 
nem volna beteg. Több, mint 15 eve e szer­
rel a legcsodálatosabb eredmény erhetó el, 
még teljesen elhanyagolt esetekben is. Több, 
mint 6000 orvos elismerőleg nyilatkozott 
ezen szer hatásáról rheumánál, koszvenynel, 
isiasznál, idegfájdalmaknál és főfájásnál. To­
gal azonnal segít! Oldja a hugysavat, tehát 
a bajt gyökerében támadja meg. Tegyen 
még meg ma kísérletet. Togal teljesen ártal­
matlan a gyomorra, szívre, vesékre es más 
szervekre. Az összes gyógyszertárakban.

__ A „MEEA“ autóbuszvállalat 1934 de­
cember 7-töl 12-ig bezárólag terjedő időre a 
menetdijakat lényegesen csökkenti a yállala 
azon vonalain, melyek a vasúttal párhuza­
mosan haladnak. Bővebb felvilágosítások 
szerezhetők a vállalat jegyirodáinál: Cluj, 
telefon 155 és 338. Satu-Maré telefon 99. 
Baia-Mare, telefon 66. Zalau, telefon

Koncentrációs táborokba internálja«: a 
forradalomban résztvett asturiai bányamun­
kásokat. Madridból jelentik: Az asturiai m 
kaadók és bányamunkások között megegye­
zés jött létre és a munkások hajlandók rög­
tön felvenni a munkát. A hatóságok azon 
ban 30.000 munkás közül csak azoka a - - 
ják munkára engedni, akik nem vette 
a forradalomban, mig a többieket koncentr - 
ciós táborokba internálják.

Rádió
csak az

IIECf RICA-bóI.;
CaSea Wfoitel 1.

_ IT (esztendőre elkészül az uj roman trón- 
terem " Bukarestből jelentik: Az uj király 
palota építkezései a hó végén befejezést 
nyernek, úgyhogy az uralkodó az, ujev. ud- 
„Léseket a palota uj trontermeben fogad 
hafia ami fényűzésében és felépítésében 
Sveszi a versenyt a legszebb kuifóld, trón- 

termekkel is.
_ Eljegyzés. Spiegel Uuskát Cáréi «je­

gyezte Rath Izrael Signet Beclean. Minden

külön értesítés helyett.
_ A dézsi Zs. N. Sz. és Aviva-Bansszia-

»-
sági szervezeteivel karöltve folyo ^ s-an. 
Chanuka szombatján, nagyszabású balt ren
£T. vármegyeház dísztermében. A bál
irsnt mely az idei szezon első es előrelátná
tóiag legsikerültebb rendezvényének igerk - 
S városszerte óriási érdeklődés nyilvánul

meg- A
eraeMödöket ezúton

is meghívja a Rendezőség. aUartak
_ Japán terroristák öt minisztert akarta^

‘'“Ttrt^k^í^eThadiazergyar,

élete elleni összeeskuves miatt. „
öt minisztert szemeltek üi áldozatul. d 
merényletkisérletig sem juthattak el.
_ Mé^ mindig kutatják Ulm amerikai 

.. .néniét Newyorkbol jelen- óceánrepulo-pilota gepj ■ minisztérium
tik: Az amerikai tengereszeti .
újabb 12 hidroplánt vezényelt la a Havv^ 
körüli vizeken szerencsetlenul 
ausztráliai óceánrepülö gepenek felkutatás

ra.
_ Létrejött a megegyezés Marchandoax 

francia kereskedelmi miniszter és ^zovje- 
oroszország között. Párizsból jelentik. ímr 
chandoux kereskedelmi mmiszternek 
Moszkvában folyó tárgyalásokon a két - 
szag között felmerült mindennemű kereske 
delmi vonatkozású kérdésben sikerült meg­
egyezésre jutnia.
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Cáfolják, hogr jugoszláv cs< 
koncentráltak a magyar

közelében
(Első oldali cikkünk folytatása.)

lőzését is. de amennyiben a népszövetségi 
tanács a terv mellett foglalna állást, 

Németország nem emel ellene kifogást 
abban az esetben, ha a haderő mérsé­
kelt létszámát előre pontosan megálla­

pítják,
ha ezzel egyidöben kitűzik a rendfenntartó 
csapatok elvonulás! időpontját s ha a had­
erőben kizárólag semleges nemzetek csapat­
kontingensei vesznek részt.

Népszövetségi körökben jó hatást váltott 
ki a német kormány gyors válasza. A han­
gulat éppen ezért optimisztikus.

Remélik, hogy a Saar-kérdés sima és 
súrlódásmentes megoldást nyer a nép­

szavazáson is.
Az az általános vélemény alakult ki, hogy 
Németország kedvező válaszával a Saar- 
kérdés nemzetközi fázisa befejezést is nyert.

Csehszlovákia és Szovjetoroszország 
nem küldenek csapatokat.

A londoni laook munkatársai diplomáciai 
körökből azt az értesülést szerezték, hogy 
Genfben úgy a szovjet, mint Csehszlovákia 
részéről kijelentették, hogy nem kívánnak 
csapatkontingensekkel résztvenni a Saar- 
vidékre kivezényelendő nemzetközi rendfenn­
tartási haderőben.

Az oroszok és csehek eme bejelentését a 
Daily Mail örömmel kommentálja, megálla­
pítva, hogy Németország teljes joggal tilta­
kozhatna abban az esetben, ha érdekelt or­
szágok jelennének meg rendfenntartókként a 
Saar-vidéken.

Éppen ezért Genfben bizonyosra veszik, 
hogy a saarvidéki nemzetközi haderő zö­
mét angol és olasz csapatkontingensek 

fogják kitenni.
Egyidejűleg genfi jelentés arról számol be, 
hogy népszövetségi diplomáciai körökben az 
a törekvés nyilvánul meg, hogy a nemzetkö­
zi haderőt legalább március végéig tartsák 
a Saarvidéken.

Genfbe egyébként angol vezérkari tiszti 
delegációt várnak, akik a nemzetközi had­
erők megszervezése ügyében fognak tárgya­
lásokat folytatni.

Az angol tisztek már útban is vannak 
Genf felé.

Az angol tiszti delegáció élén Temperley tá­
bornok áll.

A konzervatívok kivételével, az angol alsó­
ház egyhangúlag elfogadta azt a javaslatot, 
hogy a saarvidéki nemzetközi karhatalom 
számára angol alattvalókat bocsát rendelke­
zésre.

Egyidejű berlini jelentés szerint, a kor­
mány megtiltotta azoknak a roham- és védő- 
osztagoknak, akik nincsenek beírva a saar­
vidéki választók listáiba, hogy a Saarvidékre 
behatoljanak.

A Balkán szövetség külügyminiszte­
reinek értekezlete Genfben 

A Rador genfi jelentése szerint tegnap a 
des Bergues szállóban, Titulescu lakosztályá­
ban délután öt órakor a Balkán-szövetség 
külügyminiszterei ültek össze értekezletre, 
Titulescu elnöklete alatt. A tanácskozások 
után Titulescu Alois! olasz fődelegátussal 
tartott megbeszélést.

Ezt megelőzőleg Laval francia külügymi­
niszter dezsönét adott, amelyen Eden és Ti­
tulescu is résztvettek és hosszas megbeszélé­
seket folytattak.

A Times genfi jelentése szerint, Laval és 
Litvinov szerződést Írtak alá, amelyben 
mindkét oldalon kötelezik magukat arra, 
hogy kormányaik uj kétoldalú szerződéseket, 
egymás megkérdezése nélkül, nem kötnek.

Cáfolják, hogy jugoszláv csapatokat 
koncentráltak a magyar határ kö­
zelében

Tegnap számos külföldi lapban az a hir 
látott napvilágot, hogy a jugoszláv kormány 
csapatokat koncentrált a magyar határon és 
több osztag át is lépte a magyar határt.

A hivatalos jugoszláv távirati iroda: az 
Avala-ügynökség ezzel kapcsolatban hivata­
los cáfolatot adott ki, amelyben leszögezi, 
hogy a jugoszláv csapatok nemcsak hogy 
nem lépték át a magyar határt, hanem ellen­
kezőleg a magyar határ mellett székelő jo- 
g-oszláv gamizonok létszámát a felére csök­

kentették, a katonáknak kiadott karácsonyi 
szabadság miatt.

Ugyancsak az Avala-ügynökség cáfolja 
azokat a tűzött híreket is, amelyek a ju­
goszláviai magyarok tömeges kiutasításáról 
számolnak be és amelyet a magyar lapok és 
a hivatalos magyar távirati ügynökség októ­
ber 9-ike óta folytonosan napirenden tart.

A jugoszláv kormány — hangoztatja az 
Avala-ügy nökség — azért szánta rá ma­
gát a kiutasításokra, mert a Jugoszlá­
viában egyre terjedő munkanélküliség 

következtében erre kényszerítve volt.
A Jugoszláviában tartózkodási engedélyt ka- 

• P°tt 27 ezer magyar közül mindössze 2717-

nek a munkaengedéyét nem hosszabbították 
meg és ezeket utasították ki jugoszláv te­
rületről.

Prága, dec. 8. Tegnap a prágai központi 
rendőrségen átvizsgálták a Balkán-államok­
ban illetőséggel bíró politikai menekültek ok­
mányait s a vizsgálat befejeztével számos 
gyranus embert kiutasítottak a csehszlovák 
köztársaság területéről.

Genfben valószínűnek tartják, hogy a 
nemzetközi haderőben brit, olasz, holland és 
svéd csapatok fognak kivezényeltetni a Saar­
vidékre

s a nemzetközi haderő létszámát való­
színűleg ötezer főben fogják limitálni.

A holland és svéd kormányok egyelőre 
még nem adtak választ arra, hogy hajlan­
dók-e résztvenni a Saar-vidékre küldendő 
nemzetközi haderőben. Belgiumban szintén 
mély benyomást keltett a nemzetközi had- 
erős kiküldésének elhatározása, de miután 
hivatalosan a kormány felszólította még 
nem kapott, nem tudni, hogy Belgium fog-e 
csapatokat adni a nemzetközi rendőrség 
számára.

százalékkal emeli 
rhekef az ,»y| nemzet- 

védelmi adó88
Mivel indokolja a dOunény az uj adónem bevezetésének szükségességét. Nem 
pecsételik le a bankjegyeket és nem veszik zás alá a safekben elhelyezett

pénzeket

Bucuresti-Bukarest, december 7. (Az Uj 
Kelet tud.) Az egész ország közvéleményét 
behatóan foglalkoztatja a minisztertanácsi 
határozat, amely uj adó kivetését határoz­
ta el a hadsereg felfegyverzésének céljaira. 
Az erről szóló közlemények érthető kons- 
ternációt keltettek országszerte és miután 
a kormány nem precizirozta a módot, aho­
gyan az uj adónemet kivetni és behajtani 
szándékozik, a legkülönbözőbb verziók kel­
tek szárnyra és találtak hitelre. Egyesek 
tudni vélték, hogy a kormány le akarja bé­
lyegeztetni a bankjegyeket, mások szerint 
a pénzügyminisztérium tervbe vette a sa- 
fekban őrzött összegek elkobzását, végül 
tartotta magát a hir hogy az uj adó vagyon- 
dézsma formájában fog behajtásra kerül­
ni.

Kormánykörökben igyekeznek cáfolni 
ezeket a híreszteléseket és megmagyarázni 
a hadifelszerelési adók szükségességét. 
Eszerint a jelenlegi külpolitikai helyzetben 
s figyelembe véve a román hadsereg fel­
fegyverzésének visszamaradt állapotát, 
rendkívüli erőfeszítésekre van szükség ah­
hoz, hogy a hadsereg felszerelését

legalább a szomszédos államok nívó­
jára lehessen emelni.

Ez azonban mm történhetik meg máskép­
pen, minthogy a lakosság komoly áldoza­
tokat hoz az ügy érdekében. A lengyel had­
sereg nagyszerűen fel van szerelve. Ez oly 
képpen vált lehetségessé, hogy

két éven keresztül az állami inkasz-
szó összegének felét a hadsereg cél­

jaira fordították.

Nálunk viszont éveken keresztül semmit 
sem adtak a hadseregnek.

A szakértők számításai szerint, a had­
sereg felszereléséhez mintegy 15—16 mil­
liárd lejre lesz szükség. A munkálatok meg­
kezdéséhez azonnal szükség van 2—3 mil- 
liárdra, míg a hátralevő összeg évenkénti 
részletekben lesz esedékes.

A kezdethez szükséges pénz, a belföldi
kölcsön folytán a kormány rendelke­

zésére áll.

E pénzek segítségével a kormány azonnal 
hozzáláthat a hadsereg felszereléséhez. 
Gondolnia kell azonban arra is, hogy hon­
nan fogja fedezni a következő években ese- 1

dékes részleteket. Ezt a célt lesz hivatva 
szolgálni az uj adó, amelyet olyképpen vet­
nek ki, hogy az összes létező egyenes és 
indirekt adónemekhez bizonyos százalékot 
hozzáütnek.

Beavatottak szerint, az adóemelés 15 
—20 százalékos lesz,

s ezáltal évi két és félmilliárd lejt akar 
felhozni a kormány. A pénzügyminiszté­
rium garanciát fog nyújtani arra vonat­
kozólag, hogy az eképpen befolyó össze­
get kizárólag a hadsereg felszerelésének 
céljaira fordítják. A kormány természete­
sen tisztában van azzal, hogy a mai rend­
kívül súlyos körülmények között az ország 
lakossága számára hatalmas megterhelést 
jelent ez az uj adó. Éppen ezért azon lesz, 
hogy hazafias beletörődésre inspirálja á 
közvéleményt.

Nincs szó vagyandézsmáról

A kormány természetesen két táblán ját­
szik ebben a kérdésben. Egyrészről az el­
lenzéki pártok támadásainak teszi ki ma­
gát, másrészről viszont a hadsereg teljes 
bizalmát és támogatását reméli elnyerni, 
dokumentálva egyúttal a közvélemény 
előtt azt is, hogy biztos a dolgában és hogy 
hosszú munkaperiódusnak megy elébe.

A pénzügyminisztérium egyébként hiva­
talos kommünikét tett közzé, amelyben cá­
folja, mintha az uj adó vagyondézsma for­
májában kerülne alkalmazásra. Egy ilyen 
adó — mondja a hivatalos kommüniké — 
ellentétben állana a kormány pénzügyi kon­
cepcióival. A nemzetvédelmi adó beveze­
tésén most dolgozik Slavescu pénzügymi­
niszter. A javaslatot a jelenlegi parlamenti 
szesszió bezárása előtt még a parlament 
elé fogják terjeszteni, azzal a törvényja­
vaslattal együtt, amely a kölcsönből szár­
mazó összegek elosztásáról intézkedik. A 
javaslat az uralkodó hozzájárulásával ké­
szül és az minden bizonnyal el fogja 'nyerni 
a parlament szavazatát. Az adó kivetésére 
vonatkozó ötlet Tatarescu miniszterelnök 

■ és Slavescu pénzügyminiszter legutóbbi 
1 együttes audienciáján merült fel.

pár óra alatt nagyon 
olcsón fest az országosan 
elismert CZINK-cég Cluj.
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váislá helyezéséi kívánás

Bucuresti-Bukarest, december 7. A Sko- 
dabizottság mai ülésén a Bentoiu-féle je­
lentést vitatták meg. Condrus azt állítja, 
hogy a jelentés következtetései bátortala­
nok. A bizottságnak nyíltan ki kell mon­
dania véleményét és nem szabad olyan lát­
szatot keltsen, hogy kiméi valakit. Mind­
azok, akik a szerződés létrejötténél közre­
működtek legyenek bevéve a jelentésbe. 
Azt állítja, hogy Popovici Mihály Prágá­
ban járt és találkozott Fialával, a Skoda 
vezérigazgatójával és ezt a tényt meg sem 
említették a bizottság előtt.

Bentoiu előadó megállapítja, hogy egye­
sek túlzással, mások elnézéssel vádolják. 
Ez bizonyltja, hogy az igazság középen 
van. A jelentést nem készítettem el több 
változatban, mint egyesek állították, nem 
fogadtam el senki tanácsát és rendeletét 
annak összeállításánál. Senki sem mondta, 
hogy találjak ki vádakat, de azt sem, hogy 
hunyjak szemet bizonyos dolgok felett. 
Nem általánosítottam, nem beszélek a je­
lentésben sem a nemzeti parasztpártról, 
se a kormány nevét nem használtam, mert 
tudom, hogy a felelősség személyeket illet. 
Most felmerül a kérdés, hogy a bizottság 
elfogadja-e a jelentést, módosítja vagy 
egészében elveti. A következő három kér­
désre kell felelni:

1. Terhes-e az államra nézve az 1930 
március 17-én a Skoda-müvekkel kötött 
szerződés ?

2. Ha igen, ki felelős ezért?

3. Vannak-e vagy nem olyan személyek, 
akik a szerződés megkötésénél kijárást esz­
közöltek és meg lettek vesztegetve? Ben- 
tc-iu loglalkozik mindhárom kérdéssel és 
leszögezi, hogy katonai szempontból a ren­
delt muníció nem felel meg a modern há­
ború követelményeinek. Rámutat arra, 
hogy Zeletzky korrupció segítségével mű­
ködött, tehát a szerződést törvénytelen 
módon kötötték meg és az áraktól függet­
lenül anulálni kell azt. Más megoldásokat 
kell keresnünk a jövőben felfegyverzésünk 
érdekében. Bentoiu továbbá azt állítja, 
hogy az iratok és bizonyítékok birtokában 
arra a meggyőződésre jutott, hogy Popo­
vici Mihály bűnös a házkutatás félbeszekitá- 
sában. Ami a hamisítást illeti, azt csak 
kitalálták, hogy összekuszálják a vizsgála­
tot. Sajnálja, hogy Vaida Popovici mentő­
angyalának a szerepét vállalta el.

Iunian szólalt fel ezután, aki kérte, hogy 
a Maniu-kabinet más tagjaira is terjesszék 
ki a konklúziókat, mert súlyos feltevések 
indokolják ezt.

A bizottság ezután szótöbbséggel elfo­
gadta a javaslatot és elhatározta annak a 
kamara elé való terjesztését. A jelentés 
ellen csak Iunian, Millea és Tilica loanid 
szavaztak, akik kérték más nemzeti pa­
rasztpárti vezetők megvádolását is.
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